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 )الهام محمدي(     - 1

  معناي واژگان صحيح آمده است.» الف، ج«در قسمت 

  معناي صحيح ساير واژگان:

  ها / د) وخامت: خطرناك بودن، بدفرجامي ب) اكناف: ج كنف، اطراف، كناره

  )نامه واژهلغت، ، 3(فارسي 

----------------------------------------------  

  )محسن اصغري(                                             - 2

خدنگ: درختي است بسيار سخت كه از چوب آن نيزه و تير سازند. (خلنگ: علف 

 جارو)

  )نامه واژه، لغت، 1فارسي (

----------------------------------------------  

 )تبريز -مهدي آسمي(     - 3

  معناي پنج واژه صحيح آمده است.

ارزش، گليم درشت و  كماي  جامه :اند از: پلاس تها عبار موارد نادرست و صحيح آن

  شرمي  بي :/ وقاحت ، بدانديشبدخواه: زشت، ناپسند / بدسگال: / منكرَكلفت

  )نامه واژه، لغت ،1فارسي (

----------------------------------------------  

 )زماني بخش سعيد گنج(     - 4

 ←اد) / بر همه چيز قالب گشت گذارد (= نهاد، قرار د ←دو قدم را در آن گزارد 

  غالب (= چيره).

  )املا، تركيبي، 3(فارسي  

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(     - 5

  ها: هاي املايي و شكل درست آن غلط

  اشباه ←فراق / ج) اشباح  ←هـ) فراغ 

  )تركيبي، املا ،1فارسي (

 )الهام محمدي(     - 6

  سين واعظ كاشفي است.از ح» اخلاق محسني«
  )118صفحة ، تاريخ ادبيات ،1فارسي (

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(     - 7

بودن/  فشاني آمادة جان ←مردم / كنايه: جان به كف بودن  ←مجاز: جهان 
تشبيه: بازار محبت (اضافة تشبيهي) / جناس: جان و جهان / ايهام تناسب: سودا 

  داد و ستد (با بازار تناسب دارد). -2عشق (معناي موردنظر)  -1 ←
  )آرايه، تركيبي، 3(فارسي  

----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(     - 8

  هاي ديگر تشريح گزينه
  اشاره به داستان حضرت يوسف (ع)»: 2«گزينة 
  »الموت ذائقةكُلّ نَفس «اشاره به »: 3«گزينة 
  اشاره به آفرينش انسان از خاك و گل»: 4«گزينة 

  )127ة صفحآرايه، ، 3(فارسي  

----------------------------------------------  

 )زماني بخش سعيد گنج(     - 9

  تناسب» مه، مهر (= خورشيد)، نور«تشبيه/ » شمع مه و شمع مهر«
  هاي ديگر تشريح گزينه

ايهام دارد. / مست و باده:  گردش جام، -2روزگار  -1د: دومعنا دار دور»: 1«گزينة 
  تناسب/ بادة ازل: تشبيه

سر، زلف، «و » سر، مو، دست«تشبيه/  :»عمر دراز استمرا تو  زلف«»: 2«گزينة 
  تناسب/ سر مويي: ايهام» دست

خواهد  روان«تناسب/  :تشبيه/ قدم و روان شدن (رفتن)» اقليم وجود»: «4«گزينة 
  خواهد مرد - 2خواهد رفت  - 1: داردايهام  »شد

  )تركيبي، آرايه ،1فارسي (

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(     -10

  ساز: ندارد ساز: و / حرف ربط وابسته  پايه حرف ربط هم
كار رفته و حرف اضافه  به» مثل و مانند«در معناي » چون«و » چو«هاي  توجه: واژه

  .شوند محسوب مي
  هاي ديگر تشريح گزينه

  ساز: و پايه حرف ربط هم -ساز: ار (اگر) حرف ربط وابسته »:1«گزينة 
  ساز: اما پايه حرف ربط هم - )= او اش ساز: كه (كش= كه حرف ربط وابسته »:2«گزينة 
  ساز: ولي پايه حرف ربط هم -ساز: تا حرف ربط وابسته »:4«گزينة 

  )141و  140 هاي هصفح، زبان فارسي، 3(فارسي  

  3و 1فارسي  
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 )لاهيجان -مقدم ابراهيم رضايي(     -11

  تكرار (تكرار مفعول) / بدل يا معطوف ندارد.» لطف»: «3«گزينة 
  هاي ديگر تشريح گزينه

  بدل » خودتو «معطوف / » شكرپر قند و پر « »:1«گزينة 
  بدل» جمله/ « معطوف» تنَدل و « »:2«گزينة 
  معطوف ←» ستوانبرگجوشن و «بدل / » تو خود»: «4«گزينة 

  )126ة صفح، زبان فارسي، 3(فارسي  

----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(     -12

  3 ←» چنين جاي، اين وقت، خمر بهشتي«اند از:  عبارت» 3«هاي وصفي گزينة  تركيب
  هاي ديگر هنتشريح گزي

  تركيب وصفي 3 ←» نازنين هر سرايي، كدامين سروقد، سروقد«»: 1«گزينة 
تركيب  4 ←» همه شكل، همه جاي، عشوة شيرين، عشوة شكرخاي»: «2«گزينة 
  وصفي
  تركيب وصفي 4 ←» چه دلبند، چه شيرين، چه مطبوع، چه زيبا»: «4«گزينة 

  )115، زبان فارسي، صفحة 3(فارسي   

----------------------------------------------  

 )يرازش -محسن فدايي(     -13

گوي و پيش ارباب بصيرت گفت«بيت يك جمله است و فعل آن حذف نشده است: 
  »جدا است.  عشق و عقل چون بيداري و خواب گران از هم

  هاي ديگر تشريح گزينه
  به قرينة معنوي حذف شده است.» است«پايان مصراع اول فعل »: 1«گزينة 
  عنوي حذف شده است.به قرينة م» عجب«بعد از واژة » است«فعل »: 3«گزينة 
  در مصراع اول به قرينة معنوي حذف شده است.» باشد«فعل »: 4«گزينة 

  )56صفحة ، زبان فارسي ،1فارسي (

----------------------------------------------  

 )زماني بخش  سعيد گنج(     -14

است و غم،  همان لبخند است كه از لبان رستم دور گشته» كليد گنج مرواريد«
   آن را گرفته است.جاي 

  )113ة صفح مفهوم،، 3(فارسي 

----------------------------------------------  

 )شيراز -محسن فدايي(     -15

از بيت  توحيد، وادي »الف«، وادي فنا از بيت »ج«نا از بيت غترتيب وادي است به
  .شود دريافت مي» د«و وادي عشق از بيت » ب«

  )125تا  120 هاي هصفح، مفهوم، 3(فارسي  

 )مريم شميراني(     -16

در كارها به دليل قابل بازگشت  ه كردنمفهوم مشترك ابيات مرتبط: توصيه به انديش

  .هناپذيري عمل انجام شد نبودن و جبران

گويد: اگر صد تير از جانب معشوق به عاشق روانه شود،  شاعر مي، »2«در گزينة 

  ندارد. يهيچ مشكل

  )141ة صفح، مفهوم، 3(فارسي  

----------------------------------------------  

 )كوهدشت -جمشيد مقصودي(     -17

گاه خداوند  ليججهان هستي و درون انسان ت«صورت سؤال، اين است كه آية مفهوم 

، »2«گزينة . نيز همين مفهوم وجود دارد» 4و  3، 1«هاي  كه در گزينه» است

  .كرد و پنهان شد معاشقنشان داد و  اي كوتاه خود را به من گويد: معشوق لحظه مي

 )127ة صفح، مفهوم، 3(فارسي  

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(     -18

، در مورد آفرينش مخلوقات گوناگون »1«مفهوم مشترك بيت صورت سؤال و گزينة 

  .است كه همگي از فروغ روي اوست

  )10صفحة ، مفهوم ،1فارسي (

----------------------------------------------  

 )شيراز -محمدرضا زرسنج(     -19

  :»هـ الف، ج، د، « مفهوم مشترك ابيات 

  عزتّ پس از ذلّت و فرج بعد از شدت است. 

توانيم هر دو فعل منفي را مثبت كنيم و چنين معني نماييم: چون  ، مي»د«در بيت 

بعدها فرمانش بر همة كشور مصر  ،ه ديد)يوسف از برادران سيلي خورد (رنج و صدم

  جاري شد (پادشاه گرديد).

هاي حضرت يوسف (ع) بدون بيان دوران عزتّ و  اشاره به گرفتاري»: ب«مفهوم بيت 

  .كامروايي او

  )54صفحة ، مفهوم ،1فارسي (

----------------------------------------------  

 )شيراز -محسن فدايي(     -20

(انسان با عشق حيات  ،است.حقيقت، من از عشق زاييده شدمدر»: 4«مفهوم گزينة 
  يابد) مي

چيزي به كه اگر از نگاه عاشقانه به  نفي ظاهربيني و اين» 3و  2، 1«هاي  مفهوم گزينه
زي را يعشق هر چ هكني. (نگاه آميخته ب آن را زيبا تصور مي ظاهر زشت، نگاه كني

  .بيند) زيبا مي
)144صفحة ، مفهوم ،1فارسي (
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 )فاطمه منصورخاكي(     -21
راي مردم / ب»: للناّسِ«خودش را / »: نفَسه«قرار دهد / »: نصَب«هر كس / »: من«
پيش از / »: قبَلَ«آموزش / »: تعَليمِ«بايد شروع كند / »: يبدأل«پيشوا / »: إماماً«
»ِ(ترجمه)  ديگري»: غيَره  

----------------------------------------------  
 )فاطمه منصورخاكي(     -22
» استغفار(«مانند مؤمنان آمرزش بطلبد »: استغفار المؤمنينَ …استغَفرََ «اگر / »: إن«

عند «از گناهانش / »: من ذنُوبهِ«كننده /  توبه»: التاّئب«مفعول مطلق نوعي است.) / 
  اش را بهتو»: توبتهَ«پذيرد /  خداوند مي»: يقبل االله/«نزد خدا »: االلهِ

  نكتة مهم درسي 
توانيم اولي را به صورت مضارع التزامي  اگر فعل شرط و جواب شرط، ماضي باشند، مي

  (ترجمه)  صورت مضارع اخباري ترجمه كنيم. و دومي را به
----------------------------------------------  

 )بوشهر -االله مقصودي نعمت(     -23
»: المحيط«به اعماق / »: إلى أعماقِ«رفت / »: ذهَب«غواصي كه / »: الغواص الذّي«

/  عكسيك گرفتن »: ةٍلتقاطَ صورإ«توانست (فعل ماضي) / »: استطاع«اقيانوس / 
»(ترجمه)  ها  ماهي»: الأسماك«آن / »: تلك«/ در نور »: في ضوء  

----------------------------------------------  
 )بوشهر -ابراهيم احمدي(     -24

  هاي ديگرتشريح گزينه
  كس كه آزموده را آزمود، پشيماني بر او فرود آمد!هر»: 2«گزينة 
  كند!دلالت مي قلبمهاي زيادي در هاي چشمانم بر اندوه: اشك»3« ةگزين
كند! (و يا وجو مي ها جست: گاهي چشمة روشن زندگي را در تاريكي»4« ةگزين

  (ترجمه)  كني)جو ميو جست
----------------------------------------------  

 )بوشهر -االله مقصودي  نعمت(     -25
»: التعّايشِ السلمي«كند (فعل مضارع) /  تأكيد مي»: يؤكدّ«موارد اشتباه در ترجمه: 

  (ترجمه)  آميز همزيستي مسالمت
----------------------------------------------  

 )بوشهر -ابراهيم احمدي(     -26
ها مانند صورت سؤال در مورد سازگاري با مردم است، اما حديث  گزينهمفهوم همة 

مردم تر از اين نياورد كه  كاري محبوب ندمن بعد از واجبات، نزد خداوؤم» (4«گزينة 
!)، در مورد ارزشمنديِ داشتن اخلاق خوب با از اخلاق او در راحتي و آسايش باشند

  )مفهوم(  مردم، نزد خداوند است.
----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(     -27
يابيم كه مفهوم  ات دراز كن!) درمي المثل (پايت را اندازة جامه با توجه به ترجمة ضرب

  آن و بيت مقابلش اين است كه بايد حد و مرزمان را بدانيم.
  هاي ديگر تشريح گزينه

ست در زمان سختي/ مفهوم بيت: المثل:  شناخته شدن دو مفهوم ضرب»: 1«گزينة 
  بايد اشكالات دوست را به او گوشزد كنيم.

اي ذات مخصوص به خود دارد. / مفهوم بيت:  مفهوم حديث: هر آفريده»: 3«گزينة 
  بينيم. هر عملي انجام بدهيم نتيجة آن را مي

باعث ماندگاري حكمت است. / مفهوم بيت:  بودن مفهوم حديث: فروتن»: 4«گزينة 
  )مفهوم(  تر است. كه جايگاه بالاتري دارد متواضعكسي 

 )بوشهر -االله مقصودي نعمت(     -28

يابيم  ترجمة عبارت (جايي كه ميان دو كوه بلند قرار دارد!: مرداب)، درمي به با توجه
  كه تعريف به كار رفته براي مرداب، صحيح نيست.

  هاي ديگر تشريح گزينه
: ضرر شود! بلكه باعث زيانشان ميساند ر مين سودكسي كه به ديگران »: 1«گزينة 
  رساننده
  اي بزرگ از سربازان براي دفاع از كشور!: ارتش مجموعه»: 2«گزينة 
  ماند!: گام، جاي پا كه از پا در جايي باقي مياست قدَم يا اثري »: 3«گزينة 

  )مفهوم(
----------------------------------------------  

 )شهدم -زاده   حامد مقدس(     -29

نفر اشاره شده  6تعداد همراهان خواسته شده است كه در پاسخ به  »3«در گزينة 
   :نفر هستند 5كه  است در صورتي

  دو برادرم »: أخوَاي«دو خواهرم / »: اخُتاي«پدرم / »: والدي«
  نكتة مهم درسي

 اول شخص، ضمير اضافه شود (مانند ضمير سالماگر به كلمات مثني يا جمع مذكر
  شود. ها حذف مي حرف (نون) از آخر آن ) حتماً»ي«

  )مفهوم(  والدان + ي: والداي / أختان + ي: أختاي / أخوَان + ي: أخوَاي
----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(     -30

را  سرنشينانتري از  تر از تاكسي است و تعداد كم اتوبوس بزرگ»: 2« ةمعني گزين
  كند! جا مي جابه

  هاي ديگر تشريح گزينه
  كشتي راهنمايي كند!يك تواند ما را به جاي غرق شدن  دلفين حيواني است كه مي»: 1«گزينة 
  كند! آوري مي جمع را ها دانش از بسياري كه است بزرگ نامة لغت يك نامه دانش»: 3« ةگزين

  شود! مي درست ،كند نان از خميري كه نانوا آن را آماده مي»: 4«گزينة 
  )مفهوم(
----------------------------------------------  

    
  
  
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 3 و  1، زبان قرآن عربي

 مطلب: دركمتن  ةترجم

كـرد، بـا    كوچكي وجود داشت كـه بـدون حـاكم زنـدگي مـي      شهرشود كه  حكايت مي«
ت وجود حاكمي را احساس نمودند كه به كارهايشان توجه ضرور شهرگذشت زمان، اهل 

نمايد و به نيازهايشان رسيدگي كند و نگران آسايش ايشان باشـد، پـس شـروع بـه فكـر      
هاي خواسته شده بر او منطبـق باشـند تـا وي را     كردن به شخصي كردند كه همة ويژگي

آمد و به آنان پيشـنهاد داد   كه حكيمي نزد ايشان نامزد كنند، تا اين شهربراي فرمانروايي 
كـه او  بـود  خـاطر   به اينو آن  تعيين كنند،  شهركه مرد محترمي را به عنوان فرمانرواي 

را به شكلي بسيار خوب داراسـت. و هنگـامي كـه     شهروقت كافي، حكمت و قدرت ادارة 
مـن در  آمدند كه از مرد بخواهند بر ايشان فرمانروايي نمايد، مرد پرسيد: حقوق  شهراهل 

ارزد،  درنـگ گفـت: نمـي    گفتند: هزار درهم، پس مرد بـي  شهرماه چقدر خواهد بود؟ اهل 
ارزد اي مـرد؟ پاسـخ    از نپذيرفتنِ مرد متعجب شدند و از او پرسيدند: چرا نمـي  شهراهل 

  »داد: زيرا اگر شما هزار درهم در ماه به من بدهيد، من هرگز نگران چيزي نخواهم بود!
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 (سيدمحمدعلي مرتضوي)     -31
مرد محترم شغل را نپذيرفت و حقوق را دريافت نكرد، زيرا حقوق «صورت سؤال: 

 »مطابق نظر او، زياد است!

جاي خالي اول )؛ در 3و1هاي  نادرست است. (رد گزينه» قلَيل«در جاي خالي دوم، 
»َ2مناسب نيست. (رد گزينة » تسليم نشد«به معناي » ما استسَلم(  

  نكتة مهم درسي
هاي متفاوت  ها و معني افعال گروه دوم (ثلاثي مزيد) كه از يك ريشه هستند، اما وزن

  اند؛ به عنوان مثال: گويي به سؤالات بسيار مهم دارند، در پاسخ
»َستلَمستَ«دريافت كرد/ »: ااَتسليم شد/ »: سلم»لَّمسلام كرد، تحويل داد/ »: س
»َ(درك مطلب)  اسلام آورد »: أسلم  

----------------------------------------------  
 (سيدمحمدعلي مرتضوي)     -32
كردند كه او پيشنهادشان را رد  هنگامي كه مردم نزد مرد رفتند، گمان نمي«

پس از شنيدن جواب مرد، كاملاً متعجب مطابق متن درست است، زيرا » كند! مي
 شدند.

  هاي ديگر تشريح گزينه
  نادرست است.» مردم تنها زمان كمي بدون حاكم زندگي كردند!»: «1«گزينة 
  نادرست است.» هاي حاكم، حكمت و ثروت است! از ويژگي»: «2«گزينة 
وچك ك شهرحكيم همان كسي است كه فرد شايسته براي فرمانروايي »: «4«گزينة 

  (درك مطلب)  نادرست است.» كند! را تعيين مي
----------------------------------------------  

 (سيدمحمدعلي مرتضوي)     -33
كه همراه زياد شدنِ  نشان دادنِ اين«؛ »هدف مرد محترم چه بود؟«صورت سؤال: 

 مطابق متن صحيح است.» مال، زيادي گناهان است!

  هاي ديگر تشريح گزينه
  نادرست است.» يابي به مال بيشتر! دست»: «1« گزينة
  نادرست است.» قرار دادن فرد مناسب در جايگاه مناسب!»: «3«گزينة 
    نادرست است. » واقعاً دشوار است! شهرروشن ساختنِ اين كه ادارة »: «4«گزينة 

  (درك مطلب)
----------------------------------------------  

  
 وي)(سيدمحمدعلي مرتض     -34
پرسشي است كه در متن پاسخي » كنند؟! درخواستشان را كجا مطرح مي شهراهل «

 به آن داده نشده است.

  هاي ديگر تشريح گزينه
  »حقوق حاكم چقدر است؟!»: «2«گزينة 
  »چرا مرد محترم انتخاب شد؟!»: «3«گزينة 
وايي شروع به جستجويِ كسي كردند كه بر ايشان فرمانر شهرچرا اهل »: «4«گزينة 
  مطلب) (درك   » نمايد؟!

----------------------------------------------  
 (سيدمحمدعلي مرتضوي)     -35

 هاي ديگر تشريح گزينه

» يفعلُ«نادرست است؛ فعل مضارع سوم شخص مفرد آن بر وزن » تفَكُّر»: «1«گزينة 
  است.» تفَكير«شود و مصدر آن هم  است، پس از باب تفعيل محسوب مي

+  المواصفةَنادرست است؛ زيرا جمع سالم مؤنثّ است. (» جمع التكّسير»: «3«زينة گ
  ات = المواصفات)

نادرست است؛ واضح است كه اسم داده شده بر وزن » مطالبَةمن مصدر »: «4«گزينة 
است و از افعال گروه اول (ثلاثي مجرد) ساخته شده است؛ پس مصدر آن » مفعْول«
  (تحليل صرفي و محل اعرابي)  است. » طلَبَ«

 )قائمشهر -بهزاد جهانبخش(     -36

هاي  لباس(ترجمة عبارت:  فعل مجهول است كه فاعل ندارد.» تغُسل«، »3«در گزينة 
  )انواع جمله(  شود!). ورزشي قبل شروع مسابقات شسته مي

----------------------------------------------  

 )مشهد -زاده  حامد مقدس(     -37

( ) ( )17 34 51 90 37 53    

  
  و طرف مساوي در اين گزينه برابر نيستند.د

 هاي ديگر تشريح گزينه

) »:2«گزينة  ) ( )75 25 100 73 27 100       

)»: 3« ةگزين ) ( )82 2 41 39 2 41       
)»:4« ةگزين ) ( )11 6 66 81 15 66       )عدد(  

 ----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(     -38

حال است و مفعول مطلقي در عبارت داده شده به كار نرفته » مهاجمِاً«در اين گزينه 
  است.

  هاي ديگر تشريح گزينه
  اليه است. مضاف» الآملينَ«مفعول مطلق نوعي و » اجتهاد»: «1«گزينة 
  مفعول مطلق تأكيدي است.» إخباراً»: «2«گزينة 
  صفت است.» كاملاً«مفعول مطلق نوعي و » اناًإطمئن»: «3«گزينة 

  )مفعول مطلق(
----------------------------------------------  

 )رضا معصومي(     -39
جايي كه بعد از آن،  مصدري منصوب از فعل جمله (أدبت) است و از آن» تأديباً«

آيد. اليه نيامده، مفعول مطلق تأكيدي به شمار مي صفت يا مضاف  
  هاي ديگر گزينه تشريح
  مفعول است.» حقاًّ»: «1«گزينة 
 تمفعول مطلق نوعي است، زيرا بعد از آن جملة وصفيه (أعجب» ةًقراء»: «2«گزينة 

  ) آمده است.…
 مفعول مطلق نوعي است، زيرا بعد از آن جملة وصفيه (يليقُ» إكراماً»: «4«گزينة 

  )مفعول مطلق(  ) آمده است.…
----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(     -40
عنوان مفعول مطلق نوعي در جاي خالي قرار  تواند به مي» محاسبةً«در اين گزينه، 

(انسان در روز قيامت،  ، زيرا مصدر است و بعد از آن هم صفت قرار گرفته است.گيرد
  شود!). دقيق حسابرسي مي

  هاي ديگر تشريح گزينه
  مفعول است.» حمداً»: «1«گزينة 
  مفعول مطلق تأكيدي است.» ةًمجاهد»: «2«گزينة 
  )مفعول مطلق(  حال است.» خاشعاً»: «3«گزينة 
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 )تبريز -فيروز نژادنجف(     -41

كـه در برابـر   اسـت  سـخن حقـي    ،برترين جهادمطابق فرمايش پيامبر اكرم (ص)، 
نـات و انزلنـا   رسـلنا بالبي  لقـد ارسـلنا  «سلطاني ستمگر به زبان آورده شود كه آيـة  

     .باشد اين مفهوم مي ةكنند بيان» … معهم الكتاب و الميزان
 )115و  114 هاي ه، صفح9، درس 3(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(     -42

ر آن اي بنـا نهـد كـه د    رسول خدا (ص) به رسالت برانگيخته شده بـود تـا جامعـه   
جامعه به جاي حكومت ستمگران و طاغوتيان، ولايت الهي حاكميت داشته باشد و 

يا ايها الذّين «طبق آية  .نظام اجتماعي بر پاية قوانين و دستورات الهي استوار گردد
لازمة حاكميت ولايت الهـي،   ،»آمنوا اطيعوا االله و اطيعوا الرسّول و اوُلي الامر منكُم

  و جانشينان ايشان است.) (صاطاعت از پيامبر 
قُل هل يستوي الـّذين يعلمـون و الـّذين لا يعلمـون إنمّـا يتـذكََّرُ اوُلـوا        «طبق آية 

  ، مقايسة دانايي و ناداني، فقط براي صاحبان خرد پندآموز است.»الالباب
 )119و  114 ،113 هاي ه، صفح9، درس 3(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(     -43

هـا علـت برخـي     ممكن اسـت انسـان   كه اشاره داردصورت سؤال به اين مفهوم آيه 
 و خـدا  :گونه ذكر شده اسـت  و در پايان آيه نيز، دليل آن اين احكام را درك نكنند

  دانيد. و شما نمي داند مي
 )102ة ، صفح8، درس 3(دين و زندگي 

 ----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(     -44

مراتبي از و كريم به ما معرفي كرده  هايي كه خداوند بخشي از آن را در قرآن نعمت
سـوره   17خداوند در آية  .در اين دنيا قابل توصيف نيست ،آن هم كه اخروي است

ست ها هايي كه ماية روشني چشم داند چه پاداش هيچ كس نمي«فرمايد:  سجده مي
بـر اسـاس    »دادنـد.  كارهايي است كه انجام مـي   ها نهفته شده؛ اين پاداش براي آن
، تكيـه بـر خداونـد و اعتمـاد بـه      »افمن اسس بنيانه علـي تقـوي مـن االله   «عبارت 

     برد. دستورات او، هرگونه نگراني نسبت به آينده را از بين مي
 )99ة ، صفح8، درس 3(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
 )پور امين اسديان(     -45

را ) رالخمـر و الميس ـ (حرمت شراب و قمار » … كبيرٌ قل فيهما اثم«عبارت قرآني 
     .شمارد و آن دو را گناهي بزرگ بر مي كند بيان مي

 )101ة ، صفح8، درس 3(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
 )پور ين اسديانام(     -46

كساني افتـد كـه از    ةدارد نگاهش به چهر كه دوست مي كسي«پيامبر (ص) فرمود: 
اين موضوع در چارچوب مفهـوم   »، به جويندگان علم بنگرد.اند آتش دوزخ در امان

     عنوان يكي از معيارهاي تمدن اسلامي است. به» گرايي لقع«
 )118ة ، صفح9، درس 3(دين و زندگي 

 )ن هنديسيداحسا(     -47

خلـق لكـم مـن انفسـكم ازواجـاً      ان و من آياته « ةصورت سؤال و آية شريفعبارت 
هر دو به ارتقاي جايگاه خانواده و احياي منزلـت زن از معيارهـاي جامعـه و     ،»…

     .تمدن اسلامي اشاره دارد
 )117و  116 هاي ه، صفح9، درس 3(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
 )محبوبه ابتسام(     -48

هـاي فلسـفي جهـان     تـرين كتـاب   بخش فلسفي كتاب ابن سينا هنوز هـم از مهـم  
… «گويد:  ملاصدرا دربارة هماهنگي ميان دين و تفكر عقلي مي .شود محسوب مي

و ائمـه   اي كه قوانينش با كتاب قرآن و سنت رسول خدا (ص) سفهلنيست باد آن ف
  »باشد.اطهار (ع) مطابقت نداشته 

 )120ة ، صفح9، درس 3(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(     -49

هـا و   آور روحي و اجتماعي است و انجام آن، حتي در بازي از امور زيان ،بندي شرط
    .باشد هاي معمولي نيز حرام مي ورزش

 )105ة ، صفح8، درس 3(دين و زندگي 
 ----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(     -50

  .حكمشان جايز استهر سه ) جموارد (الف، ب، 
 )105و  104 هاي ه، صفح8، درس 3(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
 )محبوبه ابتسام(     -51

 استقيامت  تا روزيعني  ،»بعثونالي يوم ي«زمان وقوع و ظرف زمان توقف عالم برزخ 
(لعليّ اعمل  .و گناهكاران از خدا تقاضاي بازگشت دارند تا اعمال صالح انجام دهند

 صالحاً)

  )55ة صفح، 5، درس 1(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

 )پور امين اسديان(     -52

و » حببكم االلهي«شود  واقع مي كه از خداوند تبعيت كند محبوب خداوند انساني
او را  ،كند (بنا به فرموده امام صادق (ع)) كه از فرمان خدا سرپيچي مي كسي

 »ما احب االله من عصاه« .دوست ندارد

  )102ة ، صفح9، درس 1(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(     -53

خورد، اگر باطن و چهرة واقعي عمل او در  ناحق مي كه مال يتيمي را به كسي

شود، همگان خواهند ديد كه او در حال خوردن آتش است و همين دنيا برملا 
رود، حقيقت و باطن  ها كنار مي شود و پرده كه او وارد جهان آخرت مي هنگامي

 گاهي پاداش و كيفر محصول .كشد گردد و آتش از درون او زبانه مي عمل عيان مي
توانند آن را تغيير دهند (تغييرناپذير)؛ بلكه  ها نمي طبيعي خود عمل است و انسان

 ةبرنام ،پذير) و با آگاهي كامل از آن هماهنگ كنند (تطبيق بايد خود را با آن
 زندگي خود را تنظيم و سعادت زندگي خود را تأمين كنند.

  )79و  78 هاي ه، صفح7، درس 1(دين و زندگي 

 3و  1 دين و زندگي
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 )احدزادهابوالفضل (     -54

  كند: كريم با تأكيد فراوان اعلام مي قرآن
  .خداوند كسي است كه هيچ خدايي جز او نيست :»االله لا اله الاّ هو«
  كند. او قطعاً شما را در روز قيامت جمع مي :»القيامةكم إلي يوم ليجمعنّ«
  آن نيست. ]وقوع[كه شكي در  :»لا ريب فيه«
  سي در سخن از خدا راستگوتر است؟و چه ك :»و من أصدق من االله حديثاً«

آن را از حالت امري بعيد و غيرممكن  ،كنند معاد را ثابت مي» امكان«هايي كه  استدلال
  سازند. پذير) خارج مي نا (نشدني و امكان

  )46و  45 هاي ه، صفح4، درس 1(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

 )پور امين اسديان(     -55

ها، دنيا را معبود و هدف خود قرار  زيرا، اين افراد به دليل فرو رفتن در هوس
 .شوند دهند و از ياد آخرت غافل مي مي

  )39ة ، صفح3، درس 1(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي(     -56

پندارد و سوگند  از آدميان مي دهد كه خود را برتر خداوند از عاملي بيروني خبر مي
ياد كرده كه فرزندان آدم را فريب دهد و از رسيدن به بهشت بازدارد كار شيطان 

 .ست و جز اين راه نفوذ ديگري در ما ندارداوسوسه كردن و فريب دادن 

  )28ة ، صفح2، درس 1(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

 )تبريز -ادنجففيروز نژ(     -57

نوع انديشة انسان است. بنابراين براي انتخاب صحيح  ،منشأ اختلاف در انتخاب هدف
 يمشخص كنيم و متناسب با ارزشرا ها  ها بايد ارزش هدف بستن به آن ها و دل هدف

 .ها رتبه دهيم آن ،كه دارند

  )16ة ، صفح1، درس 1(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

 )محبوبه ابتسام(     -58

ها و پيروي از  وجود الگوها و اسوه ،هدفش برسد هشود فرد سريع ب عاملي كه موجب مي
قومي عزم و تصميم  ،شود فرد آسان به هدفش برسد هاست و عاملي كه موجب مي آن

 .است

  )91و  87ة ، صفح8، درس 1(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي(     -59

ها (مرحلة دوم برپايي قيامت)  زنده شدن همة انسان ←ها  سخت هراسان شدن دل
 .مهيب (مرحلة اول برپايي قيامت) يشنيده شدن صداي ←ناگهاني  ةغافلگيركنند

  )66و  65 هاي  ة، صفح6، درس 1(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(     -60

در صورت داشتن عذر شرعي، شخص مكلفّ بايد تا سال بعد قضاي روزه را بگيرد و 
گرم گندم و جو و مانند آن) به فقير بدهد. براي  750اگر نگيرد، بايد يك مد طعام (

رفتن او بيش از  - 1مسافر سه شرط دارد:  .شود اين مقدار، اصطلاح كفاره استفاده نمي
روز  دهتر از  كم - 2فرسخ باشد  8رعي و مجموع رفت و برگشت او بيش از فرسخ ش 4

 سفر براي انجام كار حرام مانند ستم به مظلوم يا با نهي والدين نباشد. - 3بماند 

 )118ة ، صفح10، درس 1(دين و زندگي 

  
 )علي شكوهي(    -61

اده دوي مدرسه آم ةخودم را براي مسابق كنم كه يازي حس نمين«: جمله ةترجم
  »كنم پيشاپيش در بين همه سريعترين هستم. از آنجايي كه فكر مي كنم. 

  مهم درسي  ةنكت
 پس نياز به صفت عالي داريم. ،در اين جمله گوينده خودش را با همه مقايسه كرده

  (گرامر)    
----------------------------------------------  

 )جواد مؤمني(    -62

عاشق  برد. هميشه آن سگ را با خودش مي ،رود ن مياما وقتي بيرو«: جمله ةترجم
   .»زند يابان لايگن در پارك ويل قدم ميدوروبر خ اش كنم وقتي ياينم كه همراه

  (مونث) خود) 2  مونث)) خودش (1
  ) خودش (مذكر)4  ) خود آن3
  مهم درسي  ةنكت

به نظر  ،) اشاره داردEmmaد و مفعول جمله هر دو به يك شخص (چون نها
استفاده كنيم، اما  ‟herself ”يعني ‟”sheرسد بايد از ضمير انعكاسي مناسب مي

  درست است. »2«ة نياز به ضمير مفعولي داريم، پس گزين ”with“بعد از 
  (گرامر)    

----------------------------------------------  
 )جواد مؤمني(    -63

يابان فليندرز نرسيم. به سمت خ 19م رَعجله كن! ممكن است به ت«: جمله ةترجم
نيم در شوراي پژوهش ما قرار ملاقات مهمي با پروفسور كلمنس در ساعت پنج و 

  »داريم. استراليا
  مهم درسي  ةنكت

است. از طرف ديگر،  ‟at’’ مناسب براي ساعت و زمان مشخصة حرف اضاف
  دهيم. نشان مي ‟may’’احتمال انجام كار را با 

  (گرامر)    
----------------------------------------------  

 )جواد مؤمني(    -64

ما، دانشجويان دانشگاه ملبورن آرزومند زندگي بهتر و محيط زيست «: جمله ترجمة
كه  اين اي ندارند جز ها چاره تر در آينده هستيم، بنابراين ما باور داريم انسان مناسب

  »حيوانات در معرض خطر را از منقرض شدن محافظت كنند.
  افزايش دادن )2  فظت كردنمحا )1
  زده كردن شگفت )4  در معرض خطربودن )3

  )واژگان(    
----------------------------------------------  

 )ميرحسين زاهدي(    -65

آموزان پررو مانند نيا شهرتي را  دهد دانش اجازه نميهرگز دكتر لوو «: جمله ةترجم
  »نابود كنند. وردهطي بيست سال اخير به دست آكه كالج سنت هيلدا 

  ترسيم كردن )2  دست آوردن هب )1
  بردن )4  هديه دادن )3

  )واژگان(    

 انگليسي   بانز
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 )عبدالرشيد شفيعي(    -66

  ) به دنيا آوردن           2) بغل كردن                              1
 ) يافتن4  ) تعمير كردن 3

  )كلوزتست(    
----------------------------------------------  

 )بدالرشيد شفيعيع(    -67

  بخش ) لذت2  شده           ) وقف1
  ) ساده4  ) بخشنده3

  )كلوزتست(    
----------------------------------------------  

 )عبدالرشيد شفيعي(    -68

» خيلي حيف است/ چه قدر حيف«به معناي  ”It’s a pity“ عبارتنكته: 
   باشد. مي

  )كلوزتست(    
----------------------------------------------  

 )عبدالرشيد شفيعي(    -69

  ) كشتن2  ) ياد گرفتن1
 ) ترجمه كردن4  ثير گذاشتن أ) ت3

  )كلوزتست(    
----------------------------------------------  

 )عبدالرشيد شفيعي(    -70

  انگيز  طور شگفت ) به2  ثر   ؤطور م ) به1
 طور عمومي ) به4  طور مستقيم  ) به3

  )كلوزتست(    
----------------------------------------------  

 )محمد رحيمي نصرآبادي(    -71

 خوبي از تبديل انرژي شيميايي فتن الكتريسيته از گياهان نمونةگر«: جمله ةترجم
  ».به انرژي الكتريكي است

  )درك مطلب(    
----------------------------------------------  

 )محمد رحيمي نصرآبادي(    -72

در ها محصول دفعي باكتريهايي هستند كه  بر طبق متن، الكترون«: جمله ةجمتر
  »كنند. هاي گياه زندگي مي اطراف ريشه

  )درك مطلب(    
----------------------------------------------  

 )محمد رحيمي نصرآبادي(    -73

اشاره يك از موارد زير به عنوان مزيت الكتريسيته گياهي  به كدام«: جمله ةترجم
  »است؟ نشده

  ».كند وليد ميتبه شكل مقرون به صرفه اي را  آن مقادير مفيدي از الكتريسيته«
  )درك مطلب(    

 )محمد رحيمي نصرآبادي(    -74

گرفتن برق از  ةتوانيم نتيجه بگيريم كه ايد ما از پاراگراف آخر مي«: جمله ةترجم
  »عملي نباشد. تر گياهان ممكن است در مناطق خشك

  )طلبدرك م(    
----------------------------------------------  

 )محمد رحيمي نصرآبادي(    -75

آل ارائه  مكان ايده در متن ذكر شده تا مثالي از» جمزارع برن«عبارت «: جمله ترجمة
 »دهد.

  )درك مطلب(    
----------------------------------------------  

 )مهدي محمدي(    -76

ال وجود ؤدر متن براي پاسخ دادن به كدام سكافي اطلاعات «ترجمة جمله: 
  »دارد؟

  »؟شوند ميچرا استانداردهاي ارگانيك طراحي «
  )درك مطلب(    

----------------------------------------------  

 )مهدي محمدي(    -77

  »طبق متن درست است؟ كدام يك از جملات زير«ترجمة جمله: 
كشاورزي ارگانيك در نيمه هاي  راي سازمانبالمللي  بين چترگون جامع سازمان«

  ».بيستم تأسيس شددوم قرن 
  )درك مطلب(    

----------------------------------------------  

 )مهدي محمدي(    -78

 ةتوان جايگزين كلمهاي زير را ميكدام يك از گزينه«ترجمة جمله: 
»advocation «معناي آن به وجود كه تغييري در  در پاراگراف اول نمود بدون آن

  »آيد؟
»Recommendation «(توصيه، پيشنهاد)   

----------------------------------------------  

 )مهدي محمدي(    -79

براي غذاي ارگانيك از قرن  توان از متن فهميد كه تقاضا نمي«ترجمة جمله: 
  »به بعد به سرعت افزايش يافته است. نوزدهم

  )درك مطلب(    
----------------------------------------------  

 )مهدي محمدي(    -80

  ».يك سيستم را معرفي كند قصد دارد كهاين متن عمدتاً « ترجمة جمله:

)درك مطلب(    
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 3رياضي  
 

 )تجربي 3كتاب آبي رياضي  852سؤال (   »2«گزينة  -81

F F�

P

x=1 x=6

y=3

y= -1

2b=4

2a=5

 

aبا توجه به شكل بالا، در اين بيضي  2 bو  5 2 ، پس بـا توجـه بـه    4

aاينكه b c 2 2 cداريم  2 2 برابـر   FPFاز طرفي محيط مثلـث  . 3
    :است با

ca

PF PF FF     
22

5 3 8  

 )132و  130تا  128 هاي ، صفحه3رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 )تجربي 3كتاب آبي رياضي  933سؤال (   »3«گزينة  -82

)Aاز آنجا كه  , )1 )Bو  2 , )3 دو سر قطر اين دايره هستند، مركز اين دايره  0
 :است، پس ABو شعاع آن نصف طول  ABخط  وسط پاره

  ( , ) ( , )
 

 
3 1 0 2 2 12 2 

  R AB ( ) ( )      2 21 1 13 1 0 2 8 22 2 2 

  (x ) (y )   2 22 1  دايره ةمعادل: 2

  x x y y      2 24 4 2 1 2 

  x x y y     2 24 2 3 
 )142و  136تا  134 هاي ، صفحه3رياضي ( 

---------------------------------------------- 

 )اصغر شريفي علي(   »4«گزينة  -83

 :نشان دهيم، داريم 2bرا با آن و قطر كوچك  2aبيضي را با بزرگ اگر قطر 

 2 22 3 2 3 9a b a b a b       

2كه در بيضي رابطة  با توجه به آن 2 2a b c  برقرار است، پس: 

 2 2 2 2 29 8 9a (a c ) a c      

cصورت  خروج از مركز بيضي به
e

a
 شود تعريف مي: 

 8 2 2
9 3

c
e

a
     

 )132تا  128هاي  ، صفحه3 رياضي( 

 )محمدجواد محسني(   »3«گزينة  -84

 :كنيم شكل مسئله را رسم مي

dR

r

 
و شعاع دايرة كوچك  (R)آيد بين شعاع كره  طور كه از شكل برمي همان
(r)  و فاصلة دو صفحه(d) رابطة فيثاغورس برقرار است. 

 2 2 2 2 2 25 3 4R d r r r        
 :برابر است باتر  پس مساحت سطح مقطع كوچك

 2 16S r S      
 )127تا  122 هاي ، صفحه3رياضي ( 

---------------------------------------------- 

 )جهانگير خاكي(   »4«گزينة  -85

 2cو  2bترتيب برابر  ك و فاصلة كانوني بهطول قطر كوچ  در يك بيضي،
2 :است، بنابراين 6 3b b    

 2 8 4c c    

2 :بيضي داريمدر از طرفي  2 2 2 9 16 25 5a b c a a         
  :آوريم دست مي حال مختصات دو سر قطر را به

a 5a 5

O 4
3Á

x
O-a -2

y
O

4
A

x
O+a 8

y
O

4

 
 )132و  130تا  128 هاي ، صفحه3رياضي ( 

---------------------------------------------- 

 )عليرضا طايقه تبريزي(   »1«گزينة  -86

 .قرار داشته باشد ACحتماً بايد روي عمودمنصف خط  Bدر لوزي نقطة 
 :بناميم، داريم Mرا  ACخط  اگر نقطة وسط پاره

 1 22 2
x x y yA C A CM( , ) ( , )

 
  

 3 1 1 34 2 3
AC

m mAC ( )

     
 

  

 2 3 1 3 5: y (x ) y x        معادلة قطرBD  
0نقطة جز  همة نقاط به 4( ,  .كنند ادلة فوق صدق ميدر مع (

 )9و  7، 6، 4تا  2هاي  ه، صفح2رياضي ( 

 شيب خط عمود بر
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 )سروش موئيني(   »2«گزينة  -87

2 :اند ي اين دو خط مواز 7 2 1y kx ,y x     

2 :كنيم برابر مي 2معادله دومي را  7
2 4 2
y kx

y x

 
   

  

4kپس بايد    ضلع مربع استطول برابر  و خطد  حالا فاصلة اين. باشد: 

 7 2 9
2 2 2 2 204 2

c c ( )
d

a b ( )

  
  

  
  

81 :پس مساحت مربع برابر است با 12 4 4 0520 20s d /     

 )9صفحة  8برگرفته از تمرين ، 2رياضي ( 

---------------------------------------------- 

 )بابك سادات(   »4«گزينة  -88

 :يابيم و شعاع دايره را ميركز م

 1 12 2 4 36 4 24 22 2r a b c        

 6 2 3 12 2 2 2
a b ( )

O( , ) ( , ) ( , )


        

 :حال با مقايسة فاصلة نقاط تا مركز دايره با اندازة شعاع دايره داريم

 A 2.روي دايره است 23 5 1 1 2OA ( ) ( ) r         

 B 2.بيرون دايره است 23 2 1 1 5OB ( ) ( ) r         

 C 2.درون دايره است 23 4 1 2 2OC ( ) ( ) r         

 )137تا  134هاي  ه، صفح3رياضي ( 

---------------------------------------------- 

 )محمدمصطفي ابراهيمي(   »3«گزينة  -89

و  3مخروط به شـعاع قاعـدة    ها يكyحول محور  شدهداده  مثلثاز دوران 

1دانيم حجم مخروط برابر  مي. شود حاصل مي 6ارتفاع  2
3V r h  است.  

 1 23 6 183V ( )      

{ 3
3,5( )

6

y

x

-1 
 )132و  125تا  122هاي  ه، صفح3رياضي ( 

---------------------------------------------- 

 )سهند فرهنگي(   »4«گزينة  -90

0yاز خط آن را فاصلة مركز دايره، كردن شعاع  ابراي پيد x  كنيم محاسبه مي: 
0y : پس x   

 0 2O( , )  

 1 0 1 2 2 2
2 2 21 1

( ) ( )
R


  


  

2طول  خطي به ، دايره پارهباتوجه به شكل 2 2R    هـا   روي محـور عـرض
 .كند جدا مي

y x

y

x

O

 
 )139و  138هاي  ، صفحه3رياضي () 9و  8هاي  ، صفحه2رياضي ( 

---------------------------------------------- 

 )محمدمصطفي ابراهيمي(   »1«گزينة  -91

M

A(2 3, )

B(-1 -5, )

 
عمـود اسـت همـان     AB خـط  قطـري از دايـره كـه بـر پـاره      ،مطابق شكل

 . شود مي ABخط  عمودمنصف پاره

 3
8 3شيب قطر دايره 5 8

2 1 3
( )

mAB ( )

 
  

 
  ABخط شيب پاره:

 1 12 2 2
x x y yA B A BM( , ) ( , )

 
 : نقطةM خط  وسط پارهAB  

3گذرد و شيب آن  مي Mاز نقطة  قطر دايره
8 است: 

 0 0y y m(x x )    
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 3 1 161 16 16 6 38 2y (x ) y x


          

 16 6 13y x    
 )7و  6، 4تا  2هاي  ، صفحه2رياضي ( 

 )139و  138هاي  ه، صفح3رياضي ( 

---------------------------------------------- 

 )اميرهوشنگ انصاري(   »4«گزينة  -92

2xدو نقطه روي خط  y  هـا را   توانيم مختصـات آن  قرار دارند، پس مي
)2صورت  به , )   نشان دهيم. 

2Aنقطة فاصلة 

 

3از خط   3 0y x   صورت زير است به: 

 3 2 3 10 9 4 10
1 9

( )    
     


 

 19 19 4 10 4 4,


          

19پس مختصات اين نقـاط   11
4 4( , )

  1و 9
4 4( , )
   هـا   هسـتند و فاصـلة آن

19 :برابر است با 1 11 92 2 25 25 5 24 4 4 4( ) ( )


       

 )10تا  4هاي  ه، صفح2رياضي ( 

---------------------------------------------- 

 )سروش موئيني(   »2«گزينة  -93

برابـر  ها  شعاع قاعدة مخروط. حجم حاصل دو تا مخروط در قاعده مشترك است

2:با ارتفاع مثلث 25 4 3r     پس داريم. است 4و ارتفاع هر كدام:  

 1 22 3 4 243V ( )       

4 4

5

5

5

5

 
 )132و  125تا  122هاي  ه، صفح3رياضي ( 

---------------------------------------------- 

 )محمد ساساني(   »2«گزينة  -94

1شعاع دايرة داده شده  12 22 4 4 20 4 52 2r ( ) a a a         

1و مركز دايره  2( , ) 4خـط   باشد و چـون  مي 3 5x y      بـر دايـره ممـاس
4خط فاصلة مركز دايره تا  ،است 3 5x y    پـس  . مساوي شعاع دايـره اسـت
1نقطة لة فاص 2( , ) 4از خط  را 3 5 0x y   آوريم دست مي به: 

 4 6 5 15 352 24 3
R

( )

  
  

 
  

5rاز طرفي  a  5 :پس 3 5 9 4a a a         
 )9و  8هاي  حه، صف2رياضي ( 
 )142و  139، 138هاي  ، صفحه3رياضي ( 

---------------------------------------------- 

 )محمدامين روانبخش(   »2«گزينة  -95

h

d
2

r

y x 1

 
را درنظر بگيريد بايد شعاع دايره و فاصلة مركز  بالابراي درك بهتر مسئله شكل 

1: دست آوريم دايره از خط موردنظر را به 0(y x )    

 4 2 2 12 2
( )

O( , ) ( , )
 

   :مختصات مركز 

 1 116 4 4 4 36 32 2( )      شعاع دايره(r)  

 1 2 1 2 2
1 1 2

  
  


  (h)فاصلة مركز از خط  

 2 2 9 2 7 2 72
d

r h d      :طبق قضية فيثاغورس 

 )142و  139، 138هاي  ه، صفح3رياضي () 9و  8هاي  صفحه، 2رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 )منش رسول محسني(   »3«گزينة  -96

A

L

W(2 -1, )
L:y=

3
4

x 
4برابر  WAپس شيب خط . عمود است WAبر شعاع  Lخط 

3  است و

2از نقطة  1( , ) نوشت توان ميكند پس معادلة اين خط را  هم عبور مي: 

 41 2 3 3 4 80 0 3y y m(x x ) y (x ) y x


             

 3 4 5y x    
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 :است WAو  Lمحل برخورد دو خط  Aنقطة 

 
4 3 4 0 12 16 0 325 15 0 63 4 5 9 12 15 53

x y x y
y y /

y x y x

     
          

  

 )2  ، كار در كلاس شمارة9، صفحة 2رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 )آريان حيدري(   »4«گزينة  -97

h

M(
B(1,2)C(-3,2)

-1,2)

A

 
 ،Cو  Bعـرض بـودن نقـاط     توجه به هم با. را درنظر بگيريد فوقشكل فرضي 

3صورت  به BCخط  وسط پاره Mمختصات نقطة  1 22( , )
  جا  از آن. است

و  Mدر راستاي عمودي نقطة  Aالساقين است، قطعاً نقطة  كه مثلث متساوي
 :يعني. از آن خواهد بود) ارتفاع مثلث( hبه فاصلة 

 1 2A( , h)  1يا 2A( , h)   
 4هم  (BC)واحد مربع و طول قاعدة آن  4حال دقت كنيد كه مساحت مثلث 

4 :پس .واحد است 4 22
h S

S h
 

    

1صورت  به Aلذا مختصات نقطة  4( , )  1يا 0( , ) يعني مجموع طـول  . است
1برابر با  Aو عرض نقطة  4 3    1يا 0 1    است. 

 )10تا  4هاي  ، صفحه2رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 )بابك سادات(   »4«گزينة  -98

 :آوريم دست مي ضلع مثلث را به  ابتدا طول سه

 2 24 1 1 2 10AB ( ) ( )      

 2 21 2 2 5 10AC ( ) ( )      

 2 24 2 1 5 20BC ( ) ( )      

 2 2 2AB AC BC    
 (BC)بوده و وتر  Aالزاويه در رأس  ، يك مثلث قائمABCدرنتيجه مثلث 

 :بناميم، داريم hاگر ارتفاع وارد بر وتر را . ترين ضلع آن است بزرگ

 1 1
2 2: AB AC BC h    مساحت مثلث 

 10 10 20 5h h      
  .است 5ترين ضلع، برابر  بنابراين اندازة ارتفاع وارد بر بزرگ

 )10تا  4هاي  ، صفحه2رياضي ( 

 )آريان حيدري(   »4«گزينة  -99

 :شكل فرضي زير را درنظر بگيريد

O

A(-1 1, )

B(3 5, )

W
مختصات) (مبدأ

C

 
را محاسبه و از فاصلة  (OC)بايد شعاع دايره   ،Cتا  Wلة براي پيداكردن فاص

W  تاO كنيم كم مي: 

 
1 3 1 5 1 32 2

2 21 3 10

O( , ) O( , )
  



  

  

 2 21 3 1 5 32 4 2( ) ( )      قطر دايرهAB  

 2 2r  

  :پس جواب مسئله برابر است با

 10 2 2 2 5 2CW OW OC ( )       

)2در مقايسه با  a b) 5: داريمa   2وb  7  و لذاa b   

 )10تا  4هاي  ، صفحه2رياضي ( 

---------------------------------------------- 

 )مصطفي كرمي(   »4«گزينة  -100

5aبا توجه به مقدار    3وb   2در بيضي و رابطة 2 2a b c  داريم: 

225 9 c   4يعنيc .  حال معادلة خطBF نويسيم را مي : 

 3
4

y
mBF x

 
 


  

 33 04BF : y y m(x x ) y (x )B B          

 4 3 12 0y x     

 15 12 275 0 5 452 23 4
A ( , )

A H /
      


  

 )132و  130تا  128هاي  ه، صفح3رياضي ( 

 )مبدأ مختصات( Wتا  Oفاصلة 
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 3شناسي  زيست
 

 )وحيد شهنواز( »  2«گزينة  -101

 : ها بررسي ساير گزينه
 . ممكن است در جهت تكثير نوعي ژن صورت بگيرد تيكمهندسي ژن: »1«گزينة 
  .الزامي براي استفاده از باكتري نيستبراي هر مهندسي ژنتيك، : »3«گزينة 
كلئوتيـدهاي  اي است، در نتيجه تعـداد نو  جايگاه تشخيص دو رشته: »4«گزينة 

 . فرد باشدعددي تواند  آن نمي
 )94 تا 92 هاي ه، صفح3 شناسي زيست( 

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين ميرزايي( »  4«گزينة  -102

اصـلي  ) كرومـوزوم (تـن   مستقل از فامتواند  ميسازي  همانندسازي ناقل همسانه
، ناقل به منظور همانندسـازي خـود   اختهيشود، نه مستقل از خود  انجام  ياخته

 . هاي ياخته ميزبان دارد نياز به استفاده از آنزيم
 : ها ساير گزينه بررسي

، داراي تـــوالي 1EcoRآنـــزيم  انتهـــاي چســـبندة حاصـــل از  ) 3و  1
G
C T T A A     پــس هــم زوج اســت و هــم داراي پيونــد      . اســت

  .ر استاست فسفودي
سازي كه به منظور انتقال ژن خارجي به يك جانـدار مـورد    هر ناقل همسانه) 2

در نتيجه به طور حتم فاقد قند ريبوز . گيرد، از جنس دنا است استفاده قرار مي
 . و باز آلي يوراسيل در ساختار خود است

 )96و  94، 4هاي  ، صفحه3شناسي  زيست( 

---------------------------------------------- 

 )وحيد شهنواز( »  4«گزينة  -103

 :ها ساير گزينهبررسي 
هاي خاصـي را خـارج كـرده و     بلكه ياختهكنيم،  به بدن تزريق نمي: »1«ينة گز

 .كنيم وارد مي) در خارج از بدن(ها  ژن موردنظر را به ياخته
 هـا  طور مثال براي اولين ژن درماني ذكرشده كه چون لنفوسـيت  به: »2«گزينة 

مهندسي شـده   هاي طور متناوب لنفوسيت بقاي زيادي ندارند، لازم است كه به
 .را تزريق كنيم

يـر  يبايـد ويـروس را تغ   2مـورد   104صفحة  بكتا 14طبق شكل : »3«گزينة 
 .هاي بدن تكثير شود تا نتواند در ياخته) تغييريافته(دهيم 

 )104 ة، صفح3شناسي  زيست( 

---------------------------------------------- 

 )علي جوهري( »  3«گزينة  -104

در دو دوره زيست فناوري كلاسيك و در محيط كشت ها  كشت ميكروارگانيسم
لات تخميـري ماننـد   براي اولين بار، محصـو . شود زيست فناوري نوين ديده مي

  .هاي لبني در دوره زيست فناوري سنتي ديده شد وردهفراسركه، نان و 

 :ها بررسي ساير گزينه
. سبت به قبل توليد شدندد جديدي ندر هر سه دوره زيست فناوري، موا :»1«گزينة 

 .دهد ورآمدن نان به علت تخمير الكلي است كه توسط انواعي از جانداران رخ مي
كلاسيك و نوين مواد غـذايي   ،زيست فناوري سنتيدورة در هر سه : »2«گزينة 

تر و كـارايي   غذايي، در مقدار بيش شود و در زيست فناوري نوين مواد توليد مي
 .توانند توليد شوند بالاتري مي

 در دوره زيســت فنــاوري نــوين، بــا انتقــال ژن بــه ريزانــدامگان: »4«گزينــة 
در اين دوره نيـز محصـولاتي   . ها تغيير كرد ، خصوصيات آن)ميكروارگانيسم(

 . ، با كيفيت بهتري توليد شدندها مثل پادزيست
 )92 و 73هاي  هفح، ص3شناسي  زيست( 

---------------------------------------------- 

 )محمدحسن بيگي( »  3«گزينة  -105

باشـد امـا    اثر درماني آن همانند داروهاي تهيه شده از منابع غيرانساني مـي ) 1
 . كنند پاسخ ايمني ايجاد نميبرخلاف آنها 

الانسـي  وند كودر مراحل مهندسي ژنتيك پيوند فسفودي استر كه نوعي پيو) 2
 . شود باشد هم شكسته و هم تشكيل مي مي
داروهــاي توليــد شــده در مهندســي ژنتيــك در زيســت فنــاوري پزشــكي  ) 3

به ايـن فراينـد    2زيست كتاب  5فصل كنند كه در  هاي ايمني ايجاد نمي پاسخ
 ! گفتيم ايمني مي تحمل

دشـده در  هـاي تولي ودارنـه  (شـوند   مـي اين روش تهيه  بهداروهاي معمولي ) 4
 . )زيست فناوري پزشكي

 )78و  77هاي  ، صفحه2شناسي  زيست( )104 تا 102هاي  ، صفحه3شناسي  زيست( 

---------------------------------------------- 

 )سپهر حسني( »  4«گزينة  -106

 
 درماني مراحل ژن

 )104، صفحة 3شناسي  زيست( 
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 )سعيد شرفي( »  3«گزينة  -107
 . گيرند دو انتهاي آميني زنجيرها در مقابل يكديگر قرار مي ،الدر مولكول انسولين فع
 : ها بررسي ساير گزينه

  .شود توليد شكل فعال انسولين در باكتري انجام نمي) 1
در . باشـند  اي مـي  حفـره  4پسـتانداران داراي قلـب   خزندگان، پرندگان و ) 2

 هاي پپتيدي به نام انسولين از دو زنجيرة كوتاه پليپستانداران ازجمله انسان، 
A  وB تشكيل شده است . 
در تشـكيل پيونـد بـين    دانـيم   مي. پپتيد هستند پلي Bو  A هاي هزنجير) 4

 ،با توجـه بـه اطلاعـات كتـاب    . آنزيمي از جنس دنا نقش نداردآمينواسيدها، 
 )86، صفحة 1شناسي  زيست( .دناها نقش آنزيمي ندارند

 )103 و 102هاي  ه، صفح3شناسي  زيست( 
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين كارگر جدي( »  2«گزينة  -108
تواننـد   هاي بنيادي كبد در صورت تمايز مـي  ياخته ،طبق متن كتاب درسي) 1

جزو  اي صفراويرهاي مج ياختهاي صفراوي تبديل شوند كه رهاي مج به ياخته
 . آيند نميهاي كبدي به شمار  ياخته

هاي توده داخلي بلاستولا هسـتند و   ني، همان ياختهيهاي بنيادي جن ياخته) 2
 . هاي بدن هستند هاي بنيادي جنيني قادر به تشكيل همه بافت ياخته

 .وجود دارند مغز استخوانهاي بنيادي بالغ در  كتاب درسي ياخته متنطبق ) 3
سـرعت  طبق متن كتاب اصـلاحات مفيـد در مهندسـي پـروتئين حـداكثر      ) 4
 .تغيير دهندتوانند  مينش را واك

 )100 تا 97هاي  ، صفحه3شناسي  زيست( 
---------------------------------------------- 

 )علي جوهري( »  3«گزينة  -109
 . كنند عبارت را به درستي تكميل مي )د(و  )ج(، )ب(موارد 
يم اي تنظ ـ توانند بـه گونـه   هاي جنيني نمي ياختهدر شرايط آزمايشگاهي، ) الف

 . هاي جنيني تمايز پيدا كنند لشوند كه به همه سلو
تواننـد تقسـيم    كتاب درسي، مـي  8هاي بنيادي بالغ بر اساس شكل  ياخته) ب

 .هاي بنيادي تشكيل دهند كه قدرت تقسيم و تمايز بالايي دارند ياختهشوند و 
ن رابط ميـا (توليد جفت در ) تروفوبلاست(هاي لايه خارجي بلاستولا  ياخته) ج

 .نقش دارند )بند ناف و ديوارة رحم
ترشـح  را  HCGتروفوبلاسـت تـوده بلاسـتولا، هورمـون      ةلاي ـهـاي   ياخته) د

و هاي هضم كنندة ديوار رحـم را توليـد    ، آنزيمهاي لايه خارجي ياخته. كند مي
جنين در فرايند جايگزيني، مواد مغذي مورد نياز خـودش را از  . كنند ميترشح 
 )110، صفحة 2شناسي  زيست( .  آورد به دست ميهاي هضم شده  بافت

 )100تا  98هاي  ، صفحه3شناسي  زيست( 
---------------------------------------------- 

 )ايمان رسولي( »  4«گزينة  -110
فيبـرين  . شوند ه ميينزيم پلاسمين تجزها به طور طبيعي در بدن توسط آ تهلخ

 . زدسا هاي قرمز لخته را مي به همراه گويچه
تركيبات پاداكسـنده  دارند و ركيبات پاداكسنده كاربرد درماني ت وپلاسمين ) 1

نقـش  نيـز  هـاي ديگـر    در پيشگيري از سرطان و نيز بهبود عملكرد مغز و اندام
 . مثبتي دارد

 . مدت اثر پلاسمين در پلاسما خيلي كوتاه است) 2
شـود كـه    باعث ميمينو اسيد ديگر، آمينو اسيد پلاسمين با آجانشيني يك ) 3

 . آن بيشتر شود يپلاسمايي و اثرات درمان  مدت زمان فعاليت

كمتري نسـبت   ساخته شود فعاليت ژنتيكاگر اينترفرون به روش مهندسي ) 4
به حالت طبيعي دارد كه به كمك فرايند مهندسـي پـروتئين و تغييـر يكـي از     

شده را بـه انـدازة   توان فعاليت ضد ويروسي اينترفرون ساخته  آمينواسيدها، مي
 )104، صفحة 1شناسي  زيست( .پروتئين طبيعي افزايش داد

 )98و  97هاي  ، صفحه3شناسي  زيست( 
---------------------------------------------- 

 )وحيد شهنواز( »  3«گزينة  -111
 .انواع مورد استفاده در بدن تفاوت دارددر باكتري، با پس از توليد فراورده هر دو 
 : ها گزينهي ساير بررس

نه (مشكل توليد انسولين در باكتري، تبديل انسولين غيرفعال به فعال است ) 1
 )پيوندهاي اضافي

 .شود طي توليد انسولين در باكتري، پروتئين به صورت غيرفعال توليد مي) 2
 . شود ساز به طور طبيعي توليد مي طي توليد انسولين در باكتري، مولكول پيش) 4
 )102و  97هاي  ، صفحه3ناسي ش زيست( 

---------------------------------------------- 
 )بيگي  حسنمحمد( »  4«گزينة  -112

 . ها بودند باكتري ،اولين جانداراني كه از نظر ژنتيكي تغيير يافتند
از آنها اكسـيژن توليـد    اي ويژهو گروه  نيستندها فتوسنتزكننده  باكتري همة) 1

 . كنند مي
 .تخمير الكلي نداردلزوماً اكتري هر ب) 2
باشند كـه در خـارج از    هايي مي ها داراي ديسك باكتري) نه همواره(معمولاً ) 3

 . تواند مستقل از فام تن اصلي تكثير شود و مي اند گرفتهفام تن اصلي قرار 
هـا در اولـين مرحلـة     ده دارند كـه ايـن آنـزيم   دهن هاي برش ها آنزيم باكتري) 4

  .شوند ها استفاده مي براي جداسازي ژن سازي همسانه
 )94و  93، 89 ،73 ،13 هاي ، صفحه3شناسي  زيست( 

---------------------------------------------- 
 )بيگي  دحسنممح( »  2«گزينة  -113

هـا   بعضـي از ايـن بـاكتري   . دهند ها تخمير لاكتيكي انجام مي انواعي از باكتري
د اما نشو دهد سبب فساد مواد غذايي مي خ ميمانند آنچه در ترش شدن شير ر

تخميـر لاكتيكـي در توليـد     .دنرو عي از آنها در توليد مواد غذايي به كار ميانوا
 . هايي مانند خيارشور نقش دارد هاي شيري و خوراكي فرآورده

توليد محصولات تخميري مانند سركه، نـان، لبنيـات بـا    : زيست فناوري سنتي
 .ي زيستي مربوط به اين دوره استهااستفاده از فرايند

هــاي تخميــر و كشــت    بــا اســتفاده از روش : زيســت فنــاوري كلاســيك  
ها و مـواد غـذايي    ها، آنزيم ها توليد موادي از قبيل آنتي بيوتيك ميكروارگانيسم

 . انجام شد
 )92و  74هاي  ، صفحه3شناسي  زيست( 

---------------------------------------------- 

 )محمدحسن بيگي( »  3«ة گزين -114

اين مورد صـحيح  بخش دوم  –برش جايگاه در اطراف ژن مطلوب : »1«  گزينة
گيرد نه  اي از دنا صورت مي درضمن برش ژن در مرحلة جداسازي قطعه( .است

 )در مرحلة اتصال قطعة دنا به ناقل و تشكيل دناي نوتركيب
در وارد  –باشـد   تـراژن مـي  هـاي   اين مورد مربوط به جداسازي ياختـه : »2«  گزينة

 .شود استر شكسته و تشكيل نمي  ميزبان پيوند فسفودي  كردن دنا نوتركيب به ياخته
 .هر دو مورد درست است: »3«گزينة 
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منافـذ در   –شدن دناي نوتركيـب اسـت   تكثيراين مورد مربوط به : »4«گزينة 
 . غشافقط در شود نه  ايجاد مينيز   ديواره

 )96تا  94هاي  فحه، ص3شناسي  زيست( 
---------------------------------------------- 

 )بيگي  حسنمحمد( »  2«گزينة  -115

دادن ژن انسـولين از دنـاي خطـي     براي بـرش : »3«و » 1« هاي هگزيندر مورد 
. شـود  استفاده مي 1EcoRدادن پلازميد از آنزيم  چنين براي برش انسان و هم

داشـته باشـد و    تشخيص آنزيمجايگاه  2يم براي برش ژن انسولين بايد اين آنز
چنـان خطـي    اصل همرا برش دهد و با اين حال دناي ح استر پيوند فسفودي 4

ولي براي برش دادن پلازميد وجود يك جايگـاه تشـخيص آنـزيم كـافي     . است
 .شود است و با ايجاد برش در پلازميد، از حالت حلقوي به خطي تبديل مي

آنزيم ليگاز بـراي چسـباندن ژن انسـولين بـه پلازميـد مـورد       : »2«گزينة در مورد 
 نوكلئوتيـدهاي استر بين  پيوند فسفودي 4گيرد و اين كار را با ايجاد  استفاده قرار مي

 .شود دهد و باعث ايجاد دناي حلقوي مي انجام مي دار دار و گوانين آدنين
 )96تا  94هاي  ، صفحه3شناسي  زيست( 

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين ميرزايي( »  4«گزينة  -116

شـود، فقـط    استفاده مـي ) برش دنا(آنزيمي كه در مرحله اول مهندسي ژنتيك 
هاي برش دهنده همگـي هنگـام بـرش جايگـاه      آنزيم برش دهنده است؛ آنزيم

 . كنند تشخيص خود، دو عدد پيوند فسفودي استر را هيدروليز مي
 : ها ساير گزينه بررسي

اين آنزيم . شود آنزيم ليگاز استفاده مي ،براي اتصال دناي مورد نظر به ديسك) 1
 ـمنظور از آ. كند كمل را ايجاد ميپيوند فسفودي استر بين دو انتهاي م هـاي   يمزن

اسـت كـه   ) مـراز  پلـي  RNA(، و رنابسـپاراز  )مراز پليDNA( بسپارازدنابسپاراز، 
 . شكيل پيوند فسفودي استر دارندتوانايي ت

بـه دليـل تشـكيل پيونـد بـين دو انتهـاي       (هنگام ساختن دناي نوتركيـب  ) 2
به دليـل  (هاي تراژني  و جداسازي ياخته دناي نوتركيب، همانندسازي )چسبنده

شود؛ پـس لزومـاً تعـداد     پيوند هيدروژني تشكيل مي) فعاليت دستگاه رونويسي
 . بديا هاي ژن افزايش نمي نسخه

پـس  . كننـد  ميزبان مثلاً باكتري منتقل مي ةدناي نوتركيب را به درون ياخت) 3
هـا رونويسـي از    در بـاكتري . هاي باكتريايي نيسـت  از سلولاجباري بر استفاده 

 .شود ها توسط يك نوع آنزيم رنابسپاراز انجام مي انواع ژن
 )96و  95، 94، 23هاي  ، صفحه3شناسي  زيست( 

---------------------------------------------- 

 )راضيان نشاهي( »  2«گزينة  -117

عـلاوه بـر   هاي برش دهنده، هنگـام فعاليـت و ايجـاد انتهـاي چسـبنده،       آنزيم
شـكنند و اگـر انتهـاي     پيونـدهاي هيـدروژني را مـي   اسـتر   پيوندهاي فسفودي

 . شود چسبنده تشكيل نشود، پيوند هيدروژني نيز شكسته نمي
 : ها زينهبررسي ساير گ

شود كه  قرارگيري جفت بازها به صورت مكمل باعث ثبات قطر دو رشته مي) 1
 دوتـوالي   هماننـد اي بـودن   تشخيص آنها، به دليـل دو رشـته   در توالي جايگاه
 . شود ديده مي ،روي هم قرار گرفتهانتهاي چسبنده 

 –د هاي قن ـ هاي برش دهنده، با شكستن پيوند فسفودي استر، اسكلت آنزيم) 3
 نامتقـارن كه را انتهاي چسبنده توانند  ميشكافند و  هاي دنا را مي فسفات رشته

 . كنند باشد ايجاد  مي
دار هـر   دار و آدنـين  گوانينپيوند فسفودي استر بين نوكلئوتيدهاي  1EcoR  آنزيم) 4

 .باشد مي يي پورينباز آلنوعي همانند آدنين،  گوانيندهد، كه  را برش مي دو رشته
 )94و  93، 7، 4هاي  ، صفحه3شناسي  زيست( 

---------------------------------------------- 

 )سپهر حسني( »  3«گزينة  -118

 ةهـا، مرحل ـ  شـوند كـه در آن   ها ساخته مي هاي برش دهنده در باكتري آنزيم
 ،)يينــئپروت هايداراي ســاختار(امــل آزاد كننــده وبــا ورود عترجمــه آخــر 

شـود و در   شوند و رناي پيـك آزاد مـي   جدا مي) ريبوزوم(واحدهاي رناتن زير
 . يابد نتيجه ترجمه پايان مي

 : ها بررسي ساير گزينه
برابر است  سيتوزين و گوانينمقدار دنا هاي  در نوكلئيك اسيدها، در مولكول) 1
اي  هكه تك رشت )RNA( هاي رنا ولي در مولكول) لي بازهامبه دليل رابطه مك(

 . باشد هستند، اين عبارت لزوماً صحيح نمي
هاي فتوسنتزكننده  كو و رونويسي از ژن آن، فقط در باكتريسيبساخته شدن رو) 2

 .گيرد صورت مي
و  )mRNA( در رناي پيك )كدون( ، رمزه)ها پروكاريوت( ها اي هسته در پيش) 4

هـا يـك    ياخته اينر قرار دارد؛ كه د )tRNA(ناقل  در رناي) كدون آنتي(پادرمزه 
 . نقش دارددر ساختن انواع رناها ) پليمراز RNA(ز انوع رنابسپار

 )94و  93، 31، 23، 5هاي  ، صفحه3شناسي  زيست( 
---------------------------------------------- 

 )سعيد شرفي( »  4«گزينة  -119

 . باشد استر مي ليگاز فاقد توانايي شكستن پيوند فسفودي
 : ها ر گزينهبررسي ساي

 . باشد رنابسپاراز فاقد توانايي شكستن پيوند فسفودي استر مي) 1
يـا  بلكـه تشـكيل و   ! آبـدهي  نه سنتز ،شود پيوند هيدروژني نه هيدروليز مي) 2

 . شود شكسته مي
 .)ها نه با كمك آنزيم( شود تشكيل مي يخود خودبهصورت  بهپيوند هيدروژني ) 3
 )95و  94، 23، 12 ،11 هاي ، صفحه3شناسي  زيست( 

---------------------------------------------- 

 )سعيد شرفي( »  1«گزينة  -120

يـك  معمـولاً  داراي چند جايگاه آغاز رونويسـي و  هاي كمكي  كروموزوم) الف
 .جايگاه آغاز همانندسازي است

دناهـا فاقـد   . شندبا حلقوي مي (DNA)نوعي دناي  )پلازميدها(ها  ديسك) ب
 . هستند دار يوراسيلنوكلئوتيد 

 .باشد اصلي موجود نمي) كروموزوم(تن  هايي هستند كه در فام ها حاوي ژن  همة آن) ج
 .پلازميد در مخمرها هم وجود دارد

فقـط يـك جايگـاه    بهتر اسـت كـه   ديسك مورد استفاده براي مهندسي ژنتيك  )د
 .تر هم داشته باشد تواند بيش يعني مي شد،دهنده داشته با تشخيص براي آنزيم برش

 )94 و 13هاي  ه، صفح3شناسي  زيست( 
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 3شناسي  زيست –) گواه(آزمون شاهد 
 

 )با تغيير 94 –سراسري خارج از كشور ( »1« ةگزين -121

هـا را   و ويـروس ) پلازميـدها (هـا   سازي، ديسـك  هاي همسانه ترين ناقل از معمول
 .كنند هاي ميزبان استفاده مي انندسازي از آنزيمتوان نام برد كه هردو براي هم مي

 :ها بررسي ساير گزينه

 .اند برخي داراي بيش از يك جايگاه: »2« ةگزين

هـاي جـانوري و گيـاهي     ها بـه ياختـه   ممكن است براي انتقال ژن: »3« ةگزين
 .استفاده شوند

آنـزيم  بعد از تـأثير  چندين جايگاه تشخيص ندارند كه  ها ة ناقلهم: »4« ةگزين
  .كه ممكن است انتهاي چسبنده ايجاد نكنند به قطعات تبديل شوند ضمن اين

 )95 تا 93ي  ها صفحه، 3شناسي  زيست( 
---------------------------------------------- 

 )با تغيير شناسي دوازدهم كتاب آبي زيست 1338سؤال ( »2«گزينة  -122
مراحـل اول و دوم  دهنـده در   ي بـرش هـا  و آنزيم) ليگاز(دهنده  هاي اتصال آنزيم

هـاي   توانند به مولكول ها مي اين آنزيم ةهم. فرايند مهندسي ژنتيك كاربرد دارند
 .متصل شوند) پلازميد(ديسك  يا) كروموزومي(تني  دناي خارج فام

 :ها بررسي ساير گزينه
 .دنهيدروژني بين بازهاي آلي را بشك د پيوندتوان ميليگاز نآنزيم : »1«گزينة 
توانند بـين قنـد ريبـوز و فسـفات، پيونـد       اتصال دهنده نمي  آنزيم: »3«گزينة 

 .فسفودي استر ايجاد كنند
هـاي   دهنـده بـه طـور طبيعـي فقـط در ياختـه       هـاي بـرش   آنـزيم : »4«گزينة 
 .شوند ديده مي) پروكاريوتي(اي  هسته پيش

 )96 تا 93ي  ها ، صفحه3شناسي  زيست( 
---------------------------------------------- 

 )شناسي دوازدهم كتاب آبي زيست 1345سؤال ( »2« ةگزين -123
، فعـاليتي  در بـاكتري  هاي مهندسـي ژنتيـك   هاي توليد شده با روش اينترفرون

 :ها بررسي ساير گزينه .هاي طبيعي دارند بسيار كمتر از اينترفرون
روتئين، موجـب  هـاي مهندسـي پ ـ   ها بـا روش  تغيير توالي پروتئين: »1« ةگزين

افـزايش پايـداري در نگهـداري طـولاني مـدت      . شـود  ها مـي  پايدارتر شدن آن
 .شوند، اهميت زيادي دارد هايي كه به عنوان دارو استفاده مي پروتئين

شـود و   هاي آلوده بـه ويـروس ترشـح مـي     از ياخته 1اينترفرون نوع : »3« ةگزين
هاي  اگر ياخته. گردد ها مي هاي مجاور نسبت به ويروس موجب مقاوم شدن ياخته

 .كنند ي طبيعي آلوده به ويروس شوند، اين اينترفرون را ترشح مي كشنده
 Tهاي  ي طبيعي و لنفوسيت هاي كشنده از ياخته 2اينترفرون نوع : »4« ةگزين

همچنين اين نـوع  . شود ها مي شود و موجب فعال سازي درشت خوار ترشح مي
 .هاي سرطاني نقش دارد اينترفرون در مقابله با ياخته

 )98 و 97ي  ها صفحه ،3شناسي  زيست( 
 )70، صفحة 2شناسي  زيست(

 )شناسي دوازدهم كتاب آبي زيست 1343سؤال ( »4« ةگزين -124
توانند نشاسته را هيـدروليز كـرده و بـه     هاي موجود در طبيعت، مي آميلاز ةهم

ز مصـرف  هـاي آب ني ـ  طي اين فرآيند مولكـول . تر تقسيم كنند قطعات كوچك
 :ها بررسي ساير گزينه .شوند كه ساختاري غير پليمري دارند مي
هاي گرمادوست نسبت به گرما مقاوم  باكتريهاي موجود در  آميلاز: »1« ةگزين

 .هستند
آميلاز نوعي پروتئين است و از تـوالي آمينواسـيدها سـاخته شـده     : »2« ةگزين
 .د و كاملا يكسان نيستنداين آمينواسيدها با يكديگر تفاوت جزئي دارن. است
مثل . هاي جانوري نيز ساخته شود ياختهاين آنزيم ممكن است در : »3« ةگزين

 .هاي غدد بزاقي ياخته
 ) 97 و 20، 16هاي  هصفح، 3شناسي  زيست( 
 )35ي  صفحه، 1شناسي  زيست( 

---------------------------------------------- 
 )شناسي دوازدهم زيست كتاب آبي 1353سؤال ( »2« ةگزين -125

-1: شـود  ي زير استفاده مـي  هاي وسيع يكي از سه شيوه براي ترميم سوختگي
هاي ديگر بـدن خـود فـرد     پيوند پوست از قسمت -2پيوند پوست از فرد ديگر 

ها، بايد بافت پوسـت بـه    ي اين روش در همه. كشت بافت و سپس پيوند آن-3
 :ها ير گزينهبررسي سا .بخش آسيب ديده پيوند زده شود

هاي بنيادي اسـتفاده   توان از ياخته براي كشت بافت پوست، تنها مي: »1« ةگزين
 .هاي پوست هستند كرد كه داراي قدرت تكثير زياد و تمايز به انواع ياخته

 .پيوند پوست ممكن است از فرد ديگري انجام شود: »3« ةگزين
درونـي آن   ةو تـود ريون و كوي بيروني بلاستوسيست به جفت  لايه: »4« ةگزين

هـاي بنيـادي جنينـي     براي استفاده از ياخته. يابد هاي جنيني تمايز مي به بافت
  .  ي دروني بلاستوسيست جدا نمود ها را از توده بايد آن

 )98 ةصفح، 3شناسي  زيست( 
 )109 ةصفح، 2شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 
 )با تغييرجزئي در صورت سؤال شناسي دوازدهم كتاب آبي زيست 1366ال سؤ( »3« ةگزين -126

 (mRNA)هاي رناي پيـك   ، مولكول)پروكاريوتي( اي هسته هاي پيش در ياخته
  .ترجمه شوند) ريبوزوم(ممكن است همزمان توسط چندين رناتن 

 :ها بررسي ساير گزينه
پـروتئين سـمي را   نـوعي  رحله از رشد خـود  اين باكتري در يك م: »1« ةگزين
 .شود بنابراين ژن اين پروتئين همواره رونويسي و ترجمه نمي. سازد مي
در و سم غيرفعال ساخته شـده   كش به صورت پيش اين سم حشره: »2« ةگزين
 . شود هاي گوارشي شكسته شده و فعال مي گوارش حشره تحت تأثير آنزيم ةلول

هاي گياهي وجود نوعي آنزيم برش  اين ژن به ياخته براي انتقال: »4« ةگزين
  . نيست EcoR1دهنده ضروري است اما اين آنزيم لزوما 

 )102و  101 ،94 ،93 ،32 ،27، 24 ي ها صفحه، 3شناسي  زيست( 
---------------------------------------------- 

 )شناسي دوازدهم كتاب آبي زيست 1410سؤال ( »4« ةگزين -127

در سـال يـازدهم   . بايد ببينيم كدام گزينه در مـورد حشـرات صـحيح اسـت    
خوانديد كه حشرات داراي اسكلت بيروني هسـتند و اسـكلت ايـن جـانوران     

اول كـاملاً   ةپـس گزين ـ . وظيفه حفاظتي هم دارد ،علاوه بر كمك به حركت
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هايي ساخته شده اسـت كـه    نايديس دستگاه تنفس حشرات از. صحيح است
 ي بـدن هـا  تقسيم و منشعب شده تا انشعابات پاياني كوچك كه مجاور ياخته

شـوند و   جا مـي  گازهاي تنفسي در داخل اين مجاري جابه. هستند را بسازند
پس در كار تبادل ) برعكس انسان(شوند  در دستگاه گردش مواد منتقل نمي

واد و دستگاه تنفس حشرات همكـاري  گازهاي تنفسي بين دستگاه گردش م
دقت كنيد كه حشرات كليه . ي دوم هم درست است پس گزينه. وجود ندارد

باشند كه نقش كليه را بازي  هاي مالپيگي مي ندارند و به جاي آن داراي لوله
پـس  . كنند تخليه مي ضمن محتويات خود را به روده حشرات كنند و در مي

 »3« ةپس گزين. گيرد دار توسط روده صورت مي دفع تمام مواد زائد نيتروژن
 . درست است

مهرگان فاقد دفاع اختصاصـي در دسـتگاه    مهرگان هستند و بي حشرات جزء بي
خود . شوند ساز ساخته مي هاي پادتن ها توسط ياخته پادتن. دفاعي خود هستند

آيند كه جزء دستگاه دفاع  د ميوجو به Bهاي ساز از لنفوسيت هاي پادتن ياخته
شـود و   هـا در حشـرات مشـاهده نمـي     كدام از اين پس هيچ. اختصاصي هستند

 . نادرست است 4ي  گزينه
 )97و  60هاي  ، صفحه1شناسي  زيست( 
 )78و  52هاي  ، صفحه2شناسي  زيست( 

 )106تا  91ي  ها صفحه، 3شناسي  زيست(
---------------------------------------------- 

 )شناسي دوازدهم كتاب آبي زيست 1391سؤال ( »   4«ة گزين -128
انسـاني كـه   . جاندار تراژني جانداري است كه ژن بيگانه دريافت كرده اسـت 

كنـد،   هـا را تزريـق مـي    براي درمان ديابت، انسولين توليد شـده در بـاكتري  
 .محصول ژن را دريافت نموده، نه خود ژن را

 )105تا  101و  93ي  اه صفحه، 3شناسي  زيست( 
---------------------------------------------- 

 )شناسي دوازدهم كتاب آبي زيست 1370سؤال ( »4« ةگزين -129

A زنهج�رهي

C زنهج�رهي

B زنهج�رهي

B زنهج�رهي

پ�شانهسول�ن

انهسول�ن

H N2

H N2

H N2

COOH

COOH

COOH

 
و بـا پيونـد    C ةبا پيوند پپتيدي به زنجير A ةدر ساختار پيش هورمون، زنجير

 . متصل است B ةغيرپپتيدي به زنجير

 :ها بررسي ساير گزينه
 .شود در ساختار هورمون فعال ديده مي C ةبرخلاف زنجير A ةنجيرز: »1« ةگزين
 .حضور دارند Bو  Aهاي  در ساختار هورمون فعال تنها زنجيره: »2« ةگزين
 . دار است آمينآزاد در ساختار پيش هورمون، داراي انتهاي  Bي  زنجيره: »3« ةگزين

 )103و  102ي  ها صفحه، 3شناسي  زيست( 
---------------------------------------------- 

 )شناسي دوازدهم كتاب آبي زيست 1360سؤال ( »4« ةگزين -130
هاي مهندسي بافت، بـا   د به كمك روشنتوان جراحان بازسازي كننده چهره مي

هاي غضروف در محـيط كشـت روي داربسـت مناسـب، غضـروف       تكثير ياخته
 .ها كاملا صحيح هستند ساير گزينه. ي گوش و يا بيني را بازسازي نمايند لاله

 )98و  97ي  ها صفحه، 3شناسي  زيست( 
---------------------------------------------- 

 پايهشناسي  زيست
 

 )علي جوهري( »  1«گزينة  -131

. داردهورمون محرك رشد نام ها نقش دارد،  هورموني كه در ايجاد و حفظ اندام
 هـا  و جيبرلين ها ، سيتوكينينها شامل اكسينرشد هاي تحريك كننده  هورمون
هـاي نگهبـان روزنـه، توسـط هورمـون       ياختـه تغيير فشار اسـمزي در  . هستند

جوانـه در  تواند مانع از رشـد   زيك اسيد مييآبس. شود زيك اسيد انجام مييآبس
هاي تحريك كننده نيز تحت شـرايط   شود، دقت كنيد هورمون شرايط نامساعد

هورمـون  نقـش  ماننـد   ،شد را داشته باشـند توانند نقش بازدارندگي ر خاص مي
 :ها بررسي ساير گزينه .در چيرگي رأسي اكسين

با غيرجنسي اكسين در ساخت سموم كشاورزي نقش دارد كه در توليدمثل ) 2
هورمون جيبـرلين بـا بـه راه    . شود زايي استفاده مي استفاده از قلمه، براي ريشه

. ذخـاير نقـش دارد  ايـن  ير ميزان انداختن عمل تجزيه ذخاير آندوسپرم، در تغي
 .اثري ندارد زايي در قلمه هورمون جيبرلين بر روي ريشه

دمبـرگ هورمـون اتـيلن     در قاعدة ههورمون مؤثر در تشكيل لاية جداكنند) 3
  .هاي بدون دانه نقشي ندارد در رشد ميوهباشد كه  مي
در هورمـون اتـيلن   و هـاي جـانبي    كاهش رشـد جوانـه   دراكسين هورمون ) 4

هـا در شـرايط نامسـاعد     رشد دانه. هاي جانبي نقش دارد ممانعت از رشد جوانه
زيك اسيد در فعال كـردن  يآبس. يابد زيك اسيد كاهش مييتوسط هورمون آبس

 .داردننقشي  ههاي تجزيه كننده ديوار آنزيم
 )145تا  140 هاي ، صفحه2زيست شناسي ( 

---------------------------------------------- 
 )ايمان رسولي( »  4«گزينة  -132

 .اي نقش دارندياختهها در تحريك تقسيمها همانند جيبرلينسيتوكينين) 1
 .رشد طولي ياخته نقش دارندها در  جيبرلينزايي و ها در ريشهاكسين) 2
ها همانند اين هورمون. هاي بدون دانه نقش دارندها در تشكيل ميوهاكسين) 3

 . ها نقش داردت كردن ميوهجيبرلين ها در درش
هـا و   اتيلن در ريزش برگ و ميوه مؤثر اسـت كـه هماننـد اكسـين     هورمون) 4

 .ها در چيرگي رأس نقش دارد برخلاف جيبرلين
 )144تا  140 هاي ، صفحه2شناسي  زيست( 
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 )محمد مهدي روزبهاني( »  1«گزينة  -133

فاقـد بافـت   هـا بـدون دانـه هسـتند و در نتيجـه      دقت كنيد برخي ميـوه ) الف
 )نادرست( .باشندآندوسپرم مي

چنـين درشـت    هـم رشد ميـوه و  در هاي جيبرلين و اكسين هردو هورمون) ب
 )درست(. دنها نقش داركردن ميوه

هـاي   ياختـه شود و توليـد   ميوه حقيقي از رشد تخمدان در گياه تشكيل مي) ج
  تك جنسي هاي در گل(گيرد  ترين حلقة گل صورت مي جنسي الزاماً در داخلي

 )نادرست( .)شود ديده نميماده جنسي  ياختهنر توليد 
دقت كنيد برخي گياهان مانند گل مغربي تتراپلوئيد در ياخته هـاي رويـان   ) د

 )نادرست( .باشدروموزوم همتا ميدسته ك 4خود داراي 
 )61، صفحة 3شناسي  زيست(

 )142و  140، 132 ،128، 127، 124 هاي ، صفحه2شناسي  زيست( 
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين ميرزايي( »  2«گزينة  -134

اي و  مغز ساقه، بافت نرم آكنـه  .اي هستند فاقد ميانبرگ نردهاي  گياهان تك لپه
 . ها وجود دارد اي اي است كه در دو لپه بافت زمينه ةبخشي از سامان

 : ها ساير گزينه بررسي
گلدار ديپلوئيد، آندوسـپرم بخـش تريپلوئيـد دانـه نابـالغ       در تمامي گياهان) 1

هـا شـده و در آنهـا     اي مواد غذايي آندوسپرم جذب لپه در گياهان دو لپه. است
. اي بخـش تريپلوئيـد وجـود نـدارد     در دانه بالغ گياهان دو لپـه . شود ذخيره مي

 . برند اي را از بين مي ها، گياهان دو لپه بعضي از اكسين
. اي بخش پوست قابل مشاهده نيسـت  عرضي ساقه گياهان تك لپه در برش) 3

 . برگ گياهان دو لپه داراي پهنك و دمبرگ است
ها، لپه ذخيره غـذايي رويـان اسـت كـه پـس از لقـاح تشـكيل         اي در دو لپه) 4

 .ها وجود دارد اي دو نوع سرلاد پسين در دو لپه .شود مي
 )114و  113 هاي ، صفحه1زيست شناسي ( 

 )140و  131هاي  ، صفحه2شناسي  يستز( 
 )78، صفحة 3شناسي  زيست( 

---------------------------------------------- 
 )بيگي  حسنمحمد( »  2«گزينة  -135

زا، تخـم اصـلي    با ياختـه تخـم  ) ها اسپرم(ها  از آميزش يكي از زامه :»1«گزينة 
گـر بـا ياختـه دو    اسـپرم دي . يابـد  اين تخم به رويان نمـو مـي  . شود تشكيل مي

تخم ضميمه . يابد كه نتيجه آن تشكيل تخم ضميمه است اي آميزش مي هسته
كنـد كـه از    را ايجاد مي) آندوسپرم(دانه هاي متوالي بافتي به نام درون با تقسيم

 .باشداي ميآكنهجنس بافت نرم
هـا   ونهگويند؛ زيرا در بسياري از گ هايي روياني نيز مي ها برگ به لپه :»2«گزينة 

بنـابراين ممكـن   . كننـد  آيند و به مدت كوتاهي فتوسنتز مي مياز خاك بيرون 
وجود آمده است  است كه لپه كه از ياخته كوچك حاصل از ميتوز تخم اصلي به

 . فاقد توانايي فتوسنتز باشد
هاي ديپلوئيـدي را   اي دارد كه ياخته پوششي دو لايه تخمك جوان :»3«گزينة 
. سـازند  ه نام بافت خورش را مي، بافتي بي ديپلوئيديها ياخته اين. گيرد دربرمي

نگـاه كنيـد    8فصـل   126صـفحة   7در شكل اگر به زير دو لايه بافت پوششي 
 . متوجه خواهيد شد كه يك رديف سلول قرار گرفته است

  .شوند مي ها هستند كه در برخي گياهان از خاك خارج منظور لپه :»4«گزينة 
 )132 تا 130 و 128، 126 هاي صفحه ،2 شناسي زيست( 

---------------------------------------------- 
 )محمد مهدي روزبهاني( »  3«گزينة  -136

تواننـد در سـال دوم   دقت كنيد گياهان دوساله و گياهان چندسـاله هـردو مـي   
 :بررسي موارد. رشد زايشي داشته باشند

 )تنادرس( .صادق نيستگياهان چندساله براي ) الف
تـر رشـد    سال يـا كـم   در همان دورة رويشي يكتوانند ساله مي يكگياهان ) ب

 .زايشي داشته باشند
توانند چندين سـال رشـد   ميسالة گندم  برخلاف گياه يكگياهان چندساله ) ج

 )نادرست( .رويشي داشته باشند
 .دانة همة گياهان زايا براي رويش به آب، اكسيژن و دماي مناسـب نيـاز دارد  ) د
 )135و  134، 132هاي  ، صفحه2شناسي  زيست( )درست(

---------------------------------------------- 
 )اميرحسين كارگر جدي( »  4«گزينة  -137

شود از نمو پوشش دو لايه تخمـك   رويان ميسريع وسته دانه كه مانع رشد پ
 . ردآيد كه محتواي ژنتيكي مادري و مشابه با بافت خورش را دا به وجود مي

 : ها بررسي ساير گزينه
 7 هـاي  اي به صورت نامساوي بر اساس شكل تقسيم ميان ياخته: »1«گزينة 

گـرده   دانـه در مراحل توليد شناسي يازدهم   زيستسي كتاب در 8فصل  9و 
 .شود ميزا ديده  همانند مراحل توليد تخمرسيده 
  .صادق نيست) پلوئيد پلي(براي گياهان چندلاد : »2«گزينة 
 . رويش دانه ذرت همانند دانه نخود از نوع زيرزميني است: »3«گزينة 

 )61، صفحة 3شناسي  زيست( 
 )132تا  130و  127، 126 ،82، 81 هاي ، صفحه2 شناسي زيست(

---------------------------------------------- 
 )علي جوهري( »  1«گزينة  -138

شوند  ريشه آن ايجاد مي از ها جوانه هاي جديد ايجاد شده گياه آلبالو در محل پايه
 .هـاي چـوبي شـده آونـد چـوبي دارد      ياختـه كه براي ترابري مواد معدني نياز به 

 :ها بررسي ساير گزينه
ساقة رويشي تخصص  .شود ، در زير خاك ايجاد ميگياه جديد در آلبالو :»2«گزينة 

 .شود يهم در زير خاك تشكيل م) زمين ساقه(ا همان ريزوم ييافته زنبق 
 )وسيع و صافنه ( .باشد نهنج در گل آلبالو به صورت گود مي: »3«گزينة 
ي كامل است، توانـايي انجـام خودلقـاح    كه گل آلبالو با توجه به اين: »4«گزينة 

 . بدون دخالت جانوران گرده افشان يا باد را دارد
 )110و  109هاي  ، صفحه1 شناسي زيست( 
 )129و  128، 124 ،121، 120 هاي ، صفحه2شناسي  زيست( 

---------------------------------------------- 
 )محمد مهدي روزبهاني( »  3«گزينة  -139

معينـي كمتـر   حـد  دهند كه طول شب از گياهان روزكوتاه زماني گل مي) الف
 )نادرست( .نباشد

در سـال اول  دقت كنيد ممكن است گياه مورد نظر دوساله باشد؛ درنتيجه  )ب
 )نادرست( .دمثل زايشي ندارتوليد 

نوعي گياه گندم براي گل دادن نيازمند يـك دوره سـرما هسـتند و گنـدم     ) ج
 )نادرست. (مانند خيار نوعي گياه يك ساله است
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گياهان در پي ورود ويروس بيمـاري زا بـه درون خـود، ساليسـيليك اسـيد      ) د

 )درست( .ند كه سبب مرگ ياخته اي مي شوندكنتوليد مي
 )151و  147، 146 ،135، 134 هاي ، صفحه2شناسي  زيست( 

---------------------------------------------- 

 )ايمان رسولي( »  3«گزينة  -140

هـاي   داراي جوانـه  ،گيرد منشا مي ي آنها زمين ساقه كه گياه جديد از جوانه) 1
 ) نادرست(مانند زنبق  ،كنند جانبي و انتهايي است كه زير خاك رشد مي

 ازهـاي رونـده، غـده و زمـين سـاقه همگـي        سـاقه از حاصل جديد  انگياه) 2
 ،كنـد  گيرند و در اين بين ساقه رونده در روي خاك رشد مـي  ها منشأ مي جوانه

 )نادرست(. زير خاك است انزمين ساقه و غده محل رشدشاما 
هـايي   ها جوانـه  شود در محل گره ساقه رونده كه در توت فرنگي مشاهده مي) 3

 ) درست( .شود كه از رشد آنها گياهان توت فرنگي جديدي ايجاد مي دارد
تنهـا   ،كننـد كـه در ايـن بـين     خـاك رشـد مـي    و زمين ساقه زير پياز ،غده) 4

. داراي ذخيره غـذايي اسـت  و قرار دارد سيب زميني در  ،مانند اي هاي غده ساقه
 )122و  121 هاي ، صفحه2شناسي  زيست( )نادرست(

---------------------------------------------- 

 )مهرداد محبي( »  1«گزينة  -141

شـود در سـاختار بـرگ    لايه محافظي كه پس از جداشدن بـرگ تشـكيل مـي   
 . شودبلكه در ساختار شاخه گياه تشكيل مي ،شودتشكيل نمي

 :ها بررسي ساير گزينه
 هاي سطح برگ گياهان گوشتخوار سبب ارسال پيام و بسـته  كرك :»2« گزينة

 . شود شدن برگ اين گياهان مي
هـاي پارانشـيمي بـراي     در زمان آسيب بافتي، ميزان تقسيم ياخته :»3« گزينة

 . ابدي ترميم افزايش مي
زنبـور اسـت كـه حشـره     نوعي گرده افشاني گياه آكاسيا وابسته به  :»4« گزينة

 .باشدهاي مركب مي است و داراي طناب عصبي شكمي و چشم
 )151و  148، 145، 144 ،34، 18 هاي فحه، ص2شناسي  زيست( 

---------------------------------------------- 

 )شاهين راضيان( »  2«گزينة  -142

ب شسـته  آشود اين كودها با  مصرف بيش از اندازة كودهاي شيميايي باعث مي
ها و گياهان  ها، جلبك شوند كه نتيجه آن رشد سريع باكتري ها و وارد آب ،شده

 . شود ت كه افزايش آن مانع نفوذ نور و اكسيژن كافي به آب ميآبزي اس
 : ها بررسي ساير گزينه

 .از حد كودهاي شيميايي است  ربوط به مصرف بيشم: »3«و  »1« هاي هگزين
هـا و گياهـان    ها، جلبـك  از حد اكسيژن توسط باكتري مصرف بيش: »4«گزينة 

 .آبزي است نه جانوران
 )121و  120 يها ، صفحه1شناسي  زيست( 

 )رضا صدرزاده( »  2«گزينة  -143

ب و مـواد  ا آيابـد ام ـ  مسير آپوپلاستي با رسيدن به نوار كاسپاري پايان مـي ) 1
تواننـد از همـين مسـير از     كنند مـي  پلاستي عبور ميي كه از مسير سيملمحلو

 . رم نيز رد شوندودلاية آند
بـه  نچـوب پ  )مامبيوك(لاد  بنرم داراي چوب پنبه است اما توسط ودآند ةلاي) 2

 )نادرست(. ساز توليد نشده است
فصـل   12با توجه به شكل . اسمز نام دارد عبور آب از يك غشاي نيمه تراوا) 3
آپوپلاسـتي،    شويم كه در طي عبور آب از مسير متوجه ميكتاب درسي دهم  7

 . كنند مواد از غشاء عبور نمي
هاي جانبي، ديـوارة   ه بر ديوارهدر ريشة بعضي از گياهان، نوار كاسپاري علاو) 4

 . پوشاند پشتي را نيز مي
 )127و  126، 114 هاي ، صفحه1شناسي  زيست( 

---------------------------------------------- 
 )اميرحسين ميرزايي( »  3«گزينة  -144

در مراحـل اول و چهـارم بـه هنگـام     ) اي مـدل جريـان تـوده   (طبق مدل مونش 
ــاربرداري آ شــي، نيــاز بــه انتقــال فعــال و درنتيجــه اســتفاده از  كببــارگيري و ب

هـاي   هاي همراه است؛ پس با توقف فعاليـت ميتوكنـدري   ياختههاي  ميتوكندري
 . داردنده وجود رانتقال شيره پروبارگيري در يند اياخته همراه، امكان شروع فر

 : ها ساير گزينهبررسي 
گرچسـبي هـر دو بـه    نكته قابل توجه آن است كه نيروهاي هـم چسـبي ود  ) 1

 . كنند صعود شيره خام در درون آوند چوبي كمك مي
. هاي نگهبان روزنـه هسـتند   منظور از ياخته پوششي فتوسنتز كننده، ياخته) 2

بـه درون ايـن   ) پتاسـيم و كلـر  (هـاي مثبـت و منفـي     به دنبال وارد شدن يون
باز شـدن   .)شدن نه خارج( شود ها جذب آب صورت گرفته و روزنه باز مي ياخته

روزنه منجر به افزايش ميزان تعرق و بالا كشيدن آب در آونـد چـوبي از طريـق    
 . شود چسبي و دگرچسبي مي نيروهاي هم

نتيجه افزايش مصرف زيرا در. صورت عكس صحيح است همفهوم اين گزينه ب) 4
، فشـار  هـاي زنـده درون اسـتوانة آونـدي     و ياختـه  پوسـت  درونلايـة  انرژي در 

قابـل  ) تعريـق (صورت مايع از انتهاي بـرگ   وده شده و خروج آب بهاي افز ريشه
 . مشاهده است

 )131و  130، 128، 127، 110 هاي ، صفحه1شناسي  زيست( 
---------------------------------------------- 

 )مجتبي عطار( »  3«گزينة  -145

  .نرانه گياه گو ،رويد هاي شمال كشور مي زولا در تالابآتوجه كنيد گياه 
 :ها بررسي ساير گزينه

مكنـده بـه درون سـاختار      گياه سس و شته هر دو با ايجـاد انـدام  : »1«گزينة 
 . كنند آوندي گياه تغذيه مي

ا گياهان و از طريق همزيستي ب )ميكوريزا(ها  اي ريشهقارچ قارچ در : »2«گزينة 
 . كنند يطريق رابطه انگلي با گياهان مواد مغذي را دريافت مجاليز از  لگ

هـاي   همانند باكتري) واران تيره پروانه(هاي ريشه گياه سويا  گرهك: »4«گزينة 
مانـد و گياخـاك غنـي از     پـس از مـرگ در خـاك مـي    تثبيت كننده نيتـروژن  

 .كند نيتروژن ايجاد مي
 )131و  124تا  122، 119 هاي ، صفحه1شناسي  زيست( 
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 )شهنوازوحيد ( »  4«گزينة  -146

 . براي جذب آب و مواد مغذي است ها ترين سازگاري معمولاز يكي اي  ريشه  قارچ
 :ها ساير گزينهبررسي 
 . ها درست است سيانوباكتري براي همزيستي با :»1«گزينة 
 . ها صحيح است دربارة گياهان همزيست با ريزوبيوم :»2«  گزينة
 . قارچ ممكن است به صورت غلافي در سطح ريشه باشد :»3«گزينة 

 )123و  122 هاي ، صفحه1 سيشنا زيست( 

---------------------------------------------- 

 )بيگي  محمدحسن( »  4«گزينة  -147

) 2(سـاز و در بخـش شـمارة     پنبـه  چـوب ) كامبيوم(لاد  بن) 1(در بخش شمارة 
 . شود آوندساز ديده مي) كامبيوم(لاد  بن
 )ساز پنبه چوبلاد  نه بن( .اين عمل از وظايف بن لاد آوندساز است) 1
كافت تواننـد در فراينـد قنـد    هستند و مـي هاي بافت آوند آبكش زنده  ياخته) 2
 .را مصرف و سپس توليد كنند ATP)گليكوليز(
سازد كـه بـه تـدريج     مي هايي را ياختهبه سمت بيرون ساز  پنبه چوببن لاد ) 3

 .كند نرم آكنه ايجاد مي هاي ياختهو به سمت درون  شوند اي مي پنبه چوب
لاد  بـن باشند و با جدا شدن پوسـت   بن لاد آوند ساز جز پوست درخت نمي) 4

 .گيرد نخستين قسمتي از گياه است كه در تماس با محيط قرار ميآوندساز 
 )66، صفحة 3شناسي  زيست( 

 )115و  114، 110 هاي ، صفحه1شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

 )محمد مهدي روزبهاني( »  3«گزينة  -148

مربـوط بـه گياهـان دولپـه      )ب(لپه و شـكل  مربوط به گياهان تك )الف(شكل 
 :بررسي موارد .باشد مي

هاي آوندي قرار هاي پارانشيم درون دستهدقت كنيد برخي ياخته) مورد اول
 . دارند و قابليت فتوسنتز ندارند

هـيچ يـك   ) سرلادپسـين ( اصـل از تقسـيم كـامبيوم   هـاي ح  ياخته) مورد دوم
 . را ندارند ATPنوري  وانايي ساختنكلروپلاست و ت

كلروپلاست و دولپه،  C3هاي غلاف آوندي در برگ گياهان ياخته) مورد سوم
 . ندارند زفتوسنت

 .اين مورد صحيح است 1شناسي زيست 112مطابق شكل صفحة ) مورد چهارم
 )114تا  112 ايه ، صفحه1شناسي  زيست( 

 )87و  86، 78هاي  ، صفحه3شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

 )علي جوهري( »  3«گزينة  -149

هـاي آونـد چـوبي،     هايي كه در استحكام گياه چـوبي نقـش دارنـد، بافـت     فتبا
 هاي ياختههاي سازنده آوند آبكشي و  ياخته. اسكلرانشيمي و كلانشيمي هستند

هـاي كلانشـيمي بـه     ياختـه جـايي شـيره پـرورده نقـش دارنـد،       همراه در جابه
در معمـولاً  هاي اين بافت  ياخته. كنند هاي گياهي كمك مي پذيري اندام انعطاف
هـاي همـراه در زيـر     ياختـه هاي آونـد آبكـش و    ياخته. پوست قرار دارندزير رو

  .شوند ميآوندي ديده بافت روپوست قرار ندارند و در بخش سامانه 
 :ها بررسي ساير گزينه

 .هاي كلانشيم ديواره پسين ندارند ياخته :»1«گزينة 

امـا داراي   ،هـاي بافـت اسكلرانشـيم زنـده هسـتند      ياختهبرخي از  :»2«گزينة 

 .باشند نيز در ديواره خود ميشده چوبي  هاي بخش

در  (DNA)هاي همراه هسته دارند و الگوهاي رشد و نمـو    ياخته :»4«گزينة 

 .هسته خود دارند

 )110و  109، 101 هاي ، صفحه1شناسي  زيست( 

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين ميرزايي( »  4«گزينة  -150

 : هاي فاقد هسته گياهي عبارتند از ياخته) 1

   آوند آبكشهاي  ـ ياخته1

 هاي آوند چوبي    ـ ياخته2

 پنبه  و چوب هاي مرده مانند اسكلرانشيم اختهـ ي3

و چـوبي هـر دو متعلـق بـه سـامانه بافـت آونـدي و         آونـد آبكشـي  هاي  ياخته

 . اي است رانشيم نيز مربوط به سامانه بافت زمينهلاسك

توانـايي  ) پارانشـيم (آكنـه   هاي نـرم  و ياخته) مريستمي(هاي سرلادي  ياخته) 2

هسـتند كـه هسـته    ) مريسـتمي (ي دسـرلا اي ه تقسيم شدن دارند؛ تنها ياخته

 .ها در مركز ياخته قرار گرفته است درشت آن

  هـاي نـرم   هت ـهاي ديگـري ماننـد ياخ   در بافت آوندي علاوه بر آوندها، ياخته) 3

ايي تقسيم داشـته و قبـل   انآكنه تو نرمهاي  ياخته. اي و فيبر نيز وجود دارد آكنه

 .نندك دناي خود را دو برابر مي تقسيم،از 

هـاي سـامانه    ، تمامي ياختـه كنندههاي روپوستي غيرفتوسنتز منظور از ياخته) 4

هـاي گيـاهي داراي    تمامي ياختـه . وزنه استرهاي نگهبان  پوششي غير از ياخته

شود؛ پس تمامي آنهـا   هاي نازكي در ديواره خود هستند كه لان ناميده مي بخش

 .خود هستندهاي مختلف  در بخشهاي متفاوت  ا ضخامتب اي ياختهداراي ديواره 

 )110تا  107و  101 هاي ، صفحه1 شناسي زيست( 
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 3فيزيك 
 

 )نسب امينيعبدالرضا (   »4«گزينة  -151

يابي اجسام زير آب، خفاش و دلفين براي  در دستگاه سونار كشتي براي مكان
 .شود يابي پژواكي استفاده مي يافتن طعمه و در سونوگرافي از مكان

  )79 ، صفحة3فيزيك ( )نوسان و امواج( 
---------------------------------------------- 

 )ميثم برنائي(   »2«گزينة  -152

 ةو از صـخر  d1تر  نزديك ةاز صخر شخص ةكنيم كه فاصل در ابتدا فرض مي
16501: توان نوشت پس مي. است d2ديگر  2d d m  

d1d2

شخص  

x vt  
1 1

2 2

2 1

2 2

d vt ( )

d vt ( )



 #  

( ) ( )

s

(d d ) v(t t )
   

2 1
2 1 2 1

4
2  

2 1 2 12 330 4 660(d d ) d d m        

2 1
2 1

1650
660

d d m

d d m

 
   

 

d m ,d m 1 2495 1155  
تر از صخرة نزديكشنيدن صداي پژواك  1 12x vt d vt      

1 12 495 330 3t t s      
 )79و  78هاي  ، صفحه3فيزيك ( )نوسان و امواج( 

---------------------------------------------- 
 )بروجني سعيد طاهري(   »3«گزينة  -153

. يابـد  تر شويم، دما افزايش مـي  هرچه به سطح زمين نزديك  در روزهاي گرم،
يابـد كـه ايـن سـبب      بنابراين چگالي هوا در نزديكي سطح زمين كاهش مي

 .شود انتقال موج مي تنديكاهش ضريب شكست و افزايش 
  )87 و 86هاي  ، صفحه3فيزيك ( )نوسان و امواج( 

---------------------------------------------- 
 )نسب عبدالرضا اميني(   »2«گزينة  -154

f). ماند موج است، بنابراين ثابت مي ةهاي چشم بسامد از ويژگي f )1 2 

Fة طبق رابط
v 


جرم واحد ( جذر ، تندي موج در عبور از طناب با 

طنـاب  (تـر شـود    بـيش  نسـبت عكـس دارد، يعنـي هرچـه     ) طول طناب
 .يابد تندي كاهش مي  ،)تر ضخيم

(v v )2 1  
vدر نهايت مطابق با رابطة 

f
  چون ،f  ـ ثابت مـي  مـوج بـا    د و طـول مان

2: تندي نسبت مستقيم دارد، بنابراين 1( )   
  )82صفحة ، 3فيزيك ( )نوسان و امواج( 

 )ميثم برنائي(   »3«گزينة  -155

hcبا استفاده از رابطة 
E 


 .دست آورد موج فوتون گسيلي را به توان طول مي 

41200 102 52 476 221/ nm / nm   


  
476با توجه به مقدار تقريبي  2/ nm  توان نتيجه گرفت كه فوتـون   مي

پـس  . گسيلي در محدودة نور مرئـي بـوده و مربـوط بـه رشـتة بـالمر اسـت       
n   .است 2

R( ) ( )
n n n

    
 

1 1 1 21 1 1 1
2 2 4 2100 410

 

n n
n n

        
21 1 1 1 1 2 25 52 2100 4 25  

n  nو  5   .فوتون گسيلي مربوط به خط سوم رشتة بالمر است :2
  )102تا  97هاي  ، صفحه3فيزيك ( )اي و هسته آشنايي با فيزيك اتمي( 

---------------------------------------------- 
 )زاده عبداالله فقه(   »2«گزينة  -156

 :، داريمبراي يك فوتون
c

E hf E h  


 

1رابطة عكس دارد آن موج  با طولهر فوتون در رابطة بالا انرژي 
(E )


و  

 .شود رسم مي» 2«گزينة صورت  باشد كه به از نوع توابع هموگرافيك مي
  )98تا  96هاي  ، صفحه3فيزيك ( )اي و هسته آشنايي با فيزيك اتمي( 

---------------------------------------------- 
 )زاده عبداالله فقه(   »2«گزينة  -157

S

β3 β2 β1

(3) (2) (1)

x´ x

 
I r r

log log( ) log( )
I r r

      2 22 1 110 10 20 102 1 1 2 2
 

2 2 21 1 12 10 10 101 22 2 2
r r r

log( ) ( ) r r
r r r

         

I r r
log log( ) log( )

I r r
      2 23 2 210 10 20 103 2 2 3 3

 

2 2 22 2 22 10 10 102 33 3 3
r r r

log( ) ( ) r r
r r r

         

r
r  23 10  

10 91 2 2 2 2r r x r r x x r         
922 3 2 210 10

r
r r x r x x r           

9
2 1 110

9 10 102

rx
x x

x r


      

  )74تا  70هاي  ، صفحه3فيزيك ( )نوسان و امواج( 

 تر پژواك از صخرة نزديك
 پژواك از صخرة دورتر
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 )سعيد طاهري بروجني(   »3«گزينة  -158

در اسـت و   هـاي چشـمة مـوج    از ويژگـي مـوج   بسـامد كـه   بـه ايـن   با توجه
 :توان نوشت كند، مي هاي مختلف تغيير نمي محيط

ــت 2 ثابـ 2
1 1

vv f
f v


   


 

محيط شفاف بـدين  يب شكست انتشار موج و ضر تندي ةاز طرف ديگر رابط
 :صورت است

600 32 1 2 1
400 21 2 1 2

n v nc
n

v n v n


      


 

n : جا كه ضريب شكست خلأ يك است از آن 
3

2 2 
  )84ة ، صفح3فيزيك ( )نوسان و امواج( 

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران(   »4«گزينة  -159

7 0 851 717 10 1 7 10
0 0 0
I I I log //log / log
I I I


       

0 8510 70 85 2 1210 49 1012 210

/I W/( ) I
m

    


 

1249 10 2
24 0 5

WP E II
A At mE ItA

t s ,A / m

  
  

 
 

E / J / mJ         12 12 849 10 4 0 5 98 10 9 8 10  
  )74تا  72هاي  ، صفحه3فيزيك ( )نوسان و امواج( 

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران(   »2«گزينة  -160

افتي توسـط نـاظر   اگر چشمه و ناظر به يكـديگر نزديـك شـوند بسـامد دري ـ    
اگر چشـمه بـه   ) »4«و » 1«هاي  درستي گزينه. (است Aتر از حالت  بزرگ

امـا اگـر     يابـد،  موج دريافتي توسط نـاظر كـاهش مـي    ناظر نزديك شود طول
مـوج   شـود طـول  و يا از آن دور چشمه ساكن باشد و ناظر به چشمه نزديك 

 (A)هاي  در شكل. كند تغيير نمي Aحالت  دريافتي توسط ناظر نسبت به
Aبنابراين . چشمه ساكن است (C)و  C  . 
  )76و  75هاي  ، صفحه3فيزيك ( )نوسان و امواج( 

---------------------------------------------- 

 )مليحه جعفري(   »2«گزينة  -161

باشند از خود امـواج الكترومغناطيسـي گسـيل    كه همة اجسام در هر دمايي 
 . شود كه به آن تابش گرمايي گفته مي) كنند نشر مي(كنند  مي

  )99ة ، صفح3فيزيك ( )اي شنايي با فيزيك اتمي و هستهآ( 
---------------------------------------------- 

 )جعفريمليحه (   »4«گزينة  -162

î90   :تابش و خط عمود يبين پرتو ةزاوي 37 53î        
r̂037   :شكست و خط عمود يبين پرتو ةزاويr̂  

 . عكس دارد ةنور با ضريب شكست رابط تنديو از طرفي 

1 2
2 1

n vc
n

v n v
    

1 : توان گفت مي اسنلاز طرفي طبق قانون شكست  2ˆ ˆn sin i n sinr 
37 31 2 2
53 42 1 1

ˆn v vsinr sin
ˆn v v sinsin i


    


 

3 2100 1 100 252 14 1 1
vv

v v ( ) %
v v


          

تـه  يافدرصد كاهش  25، )1(نسبت به محيط  )2(محيط  درنور  تندييعني 
 .است

  )85ة ، صفح3فيزيك ( )نوسان و امواج( 
---------------------------------------------- 

 )سعيد نصيري(   »4«گزينة  -163

ــل، پرتوهــاي   در شــكل مقاب
طبـق  . انـد  بازتاب رسم شـده 
بـين ايـن    ةگفتة سؤال، زاوي

 . است 090پرتوها 
پس در مثلث ايجـاد شـده   . تاس 050 با برابر 2طبق قوانين بازتاب زاوية 
 :توان نوشت توسط پرتوهاي بازتاب مي

̂      0 0 0 090 50 180 401 1  
 :از طرفي طبق قانون بازتاب، داريم

ˆˆ ˆ ˆr r i r      0 0 0 040 90 50 501 1 1 1  
  )79تا  77هاي  ، صفحه3فيزيك ( )نوسان و امواج( 

---------------------------------------------- 
 )زاده فقهداالله عب(   »3«گزينة  -164

زمان رفت موج از سطح آب تـا  
ــه   ــل و برگشــت آن ب ســطح گ

اســت كــه   t1نقطــة اوليــه  
h2مسافت  كنـد و   را طي مي 1

 ثابـت صـورت   تنـدي چـون بـا   
 :گيرد، داريم مي

12 2 201 1 1 1 1 1 110x v t h v t h v v h            
 :براي حالت دوم داريم

x
x v t t

v


        

1 2 1 22
1 2 1

2 20 12x x h h
t /

v v v v

 
     

®¬
 

2 2 21 2 20 12 0 12 0 120 1875 18751
h h h

/ / /
h

      

2 2 0 02 18 7521875
h

/ h / m    
  )71و  70هاي  ، صفحه3فيزيك ( )نوسان و امواج( 

t1 t2h1

h2

t1

t2

=0/1s

=0/12s{

/ / / / / / / / / / / / / / / / / / /

50
0

I1
I2

i1
r1

1� �2
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 )سعيد اردم(   »1«گزينة  -165

 :بررسي موارد مطرح شده
 .موج نور بستگي دارد جز خلأ به طول ضريب شكست هر محيطي به -
 .دوم صحيح است مورد -
تر از نور آبي است پس ضريب شكسـت بـراي نـور     موج نور سبز بيش طول -

 .تر از آبي است سبز كم
موج نور  طول زيراتر از نور قرمز است  تندي نور بنفش كم  در داخل منشور، -

 .موج نور قرمز است تر از طول بنفش كم
  )89تا  81هاي  ، صفحه3فيزيك ( )نوسان و امواج( 

---------------------------------------------- 

 )سعيد اردم(   »3«گزينة  -166

نـور   يبا رسم شكل و طبق رابطة اسنل به محاسبة زاوية شكست براي پرتـو 
 .پردازيم مي

60

30

45
آب�

قرمز

 
1 قـرمز  قـرمز  ˆ ˆn sin i n sinr    

3
3 قـرمز  32 1 2 260 1 قـرمز 1

n
ˆsinr

î ,n


   

  
 

2 45 2 قـرمز 1
ˆ ˆsinr r ( )       

ــي ــي آب 1  آب ˆ ˆn sin i n sinr    

3 ــي3 1 آب 3260 ــي1 1 آب
n

ˆsinr
î ,n


   

  
 

 1 30 ــي2 2 آب
ˆ ˆsinr r ( )      

 1 2 ــي15 ˆ قـرمز  آب ˆ( ),( ) r r     
  )89تا  81هاي  ، صفحه3فيزيك ( )نوسان و امواج( 

---------------------------------------------- 

 )سعيد نصيري( »3« ةگزين -167

101 :اشتتراز شدت صوت، خواهيم د ةدر حالت اول با توجه به رابط 0
I

log
I

  

ي صوتي اول در آن نقطه اضافه كنيم، شدت  ي صوتي مشابه چشمه چشمه 4اگر 
 :منبع خواهيم داشت پس 5شود چون كه در مجموع  برابر مي 5صوت ايجادشده 

2 2 1
0 0

510 10 10 5 10 0 7I I
log log log ( / )

I I
         

2 1 7dB    
  )74تا  72اي ه ، صفحه3فيزيك ( )نوسان و امواج( 

---------------------------------------------- 

 )امير مهدي جعفري(   »4«گزينة  -168

3 15 1960 10 1 4 10 1 6 10c
E nhf nh n /out

           


83 10 171 875 109600 10
n /


   


 فوتون

 )102تا  96هاي  ه، صفح3فيزيك ( )اي فيزيك اتمي و هستهآشنايي با ( 

---------------------------------------------- 

 )سعيد طاهري بروجني(   »1«گزينة  -169

vدانيم  مي

f
 دسـت   موج را به طول ةبسامد بايد كمين ، پس براي بيشينة

 : آورد و بالعكس

minmin

max max

f

f





¸ IQ#oμ²IM

¸ IQ# oμ²IM
{

{     (I) 

min  3پاشن رشتة(n )  جايي از  در جابهn    بهn  اتفـاق   3
n)2بــالمر  ةرشــت maxافتــد و  مــي )  جــايي از  در جابــهn  بــه  3

n   :افتد اتفاق مي 2
1 1 1

2 2R( )
n n

 
 

  

1 1 )R پاشـــن09 پاشـــن9 ) min Rmin
     


  

1 1 1 5 ــالمر36 4 بـ 9 36 ــالمر5 )R بـ ) R max Rmax
     


  

9
ــالمر 5 بـ

36  پاشـــن4
5

f(I) min R
fmax

R

     

 )101، صفحة 3فيزيك ( )اي فيزيك اتمي و هستهآشنايي با ( 

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران(   »1«گزينة  -170

از پرتوها ون چ. تر از نور قرمز است ضريب شكست شيشه براي نور آبي بزرگ
هـر  تر اسـت و   آبي بيش ي، بنابراين انحراف پرتوندا شيشه به هوا تابيده شده

  .است حپاسخ صحي» 1«شوند لذا گزينة  از خط عمود دور ميدو پرتو 
 )88تا  83هاي  ه، صفح3فيزيك ( )نوسان و امواج( 



 

 18:  ةصفح تجربي دهمدوازاختصاصي    فروردين 30آزمون -»7«پروژه        
  

  3شيمي 
 

  )مهدي روانخواه(  »3«گزينة  -171

 : هاي ديگر بررسي گزينه
 . فلز داريم fو s ،p ،dدر هر چهار دسته: »1«گزينة 
 . فيزيكي فلزهاست ايهرسانايي الكتريكي از جمله رفتار: »2«گزينة 
 ) نه دروني(اند  هاي لاية ظرفيت الكترون ،هاي اتم ترين الكترون سست: »4«گزينة 

 )82و  81هاي  ، صفحه3شيمي () اي از هنر، زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه( 

----------------------------------------------  

  )علي جدي(  »2«گزينة  -172

 . هستندموارد دوم و سوم درست 
 : بررسي موارد نادرست

 . شود هاي گوناگون ديده مي فلزهاي واسطه به رنگاز هاي برخي  محلول تركيب: مورد اول
هايي مثل سختي، نقطة ذوب و تنوع اعـداد   ، در ويژگيdفلزهاي دستة: مورد چهارم

 . تفاوت دارند pو  sاكسايش، با فلزهاي دستة 
 )85تا  83 هاي ، صفحه3شيمي () اي از هنر، زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه( 

----------------------------------------------  

  )فرد فاضل قهرماني(  »2«گزينة  -173

2TiO كند مرئي را بازتاب ميهاي  يعني همه طول موج سفيدرنگ است . 

2 3Fe O ،كند را بازتاب ميآن هاي مربوط به  يعني طول موج قرمز رنگ است . 
 )83ة ، صفح3شيمي () اي از هنر، زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه( 

----------------------------------------------  

  )فرد فاضل قهرماني(   »1«گزينة  -174

 . از جنس آلياژ نيكل و تيتانيم است: رستي مورد اولناد
چگالي تيتانيم كم است و به علت مقاومت در برابـر خـوردگي از   : نادرستي مورد دوم

 . شده استآن در پوشش بيروني موزة گوگنهايم استفاده 
 . مورد سوم درست است

 . ول آلياژي از تيتانيم و نيكل استنيتين: مورد چهارمنادرستي 
 )86و  85 هاي ه، صفح3شيمي () اي از هنر، زيبايي و ماندگاري مي جلوهشي( 

----------------------------------------------  

  )محمد آخوندي(  »4«گزينة  -175

پـس   ،اسـت  هـا  دهنده تر از واكنش پايين ها و سطح انرژي فراورده ندا گرماده ها واكنش
 : ها بررسي ساير گزينه. هاست هدهند ها بيشتر از واكنش پايداري فراورده

پـس  . سـوزد  مـي در هـوا  در دمـاي اتـاق   برخلاف هيدروژن فسفر سفيد : »1«گزينة 
 . سازي كمتري داشته باشد واكنش سوختن فسفر سفيد بايد انرژي فعال

تر خواهـد بـود    تري دارد و سرعت آن كم سازي بيش انرژي فعال 1نمودار : »2«گزينة 
 . تر نه بيش

دهد پـس در حضـور كاتـاليزگر     سازي را كاهش مي كاتاليزگر انرژي فعال: »3«گزينة 
 . 1باشد نه نمودار  2سازي بايد به صورت نمودار  انرژي فعال

 )95 تا 93هاي  ه، صفح3شيمي () تر سوي آيندة روشن به  شيمي راهي( 

----------------------------------------------  

 )ويسيدطاها مصطف(   »1«گزينة  -176
 : موارد نادرستبررسي 

xطور عمـده شـامل   هاي خروجي از اگزوز خودروها به نادرست، آلاينده) الف yC H ،

NO ،2SO وCO است . 
 ـ   نادرست، ترتيب مقدار آلاينده) ب ه ازاي طـي يـك كيلـومتر بـه     ها برحسـب گـرم ب

xصورت yCO C H NO  است . 

 )92ة ، صفح3شيمي () تر سوي آيندة روشن به  شيمي راهي( 

----------------------------------------------  

 )دهكردي سيدرحيم هاشمي(  »3«گزينة  -177
و  (Pd)، پـالاديم (Rh)هـاي كاتاليسـتي، كاتاليزگرهـا از فلـزات روديـم      در مبدل
اغلـب اختصاصـي و انتخـابي عمـل كـرده و هـر        كاتاليزگرها. هستند (Pt)پلاتين 

 NOها گـاز  در اين مبدل. بخشد ها سرعت مي كاتاليزگر به شمار معدودي از واكنش

 . شود تبديل مي 2Nگاز غيرآلاينده مستقيماً به
 با در نظر گرفتن واكنش

2 3 2 22 2 3NO(g) NO (g) NH (g) N (g) H O(g)    
 . شود به ازاي مصرف هر مول گاز آمونياك، يك مول گاز نيتروژن توليد مي

 )99 و 98 هاي ، صفحه3شيمي () تر سوي آيندة روشن به  شيمي راهي( 

----------------------------------------------  

 )كيش مرتضي خوش(   »1«گزينة  -178
0Hبا توجه به نمودار چون    تـوان گفـت، مجمـوع آنتـالپي      است، بنابراين مـي

 .ها است دهنده نتالپي پيوند واكنشتر از مجموع آ ها كم پيوند فراورده

 30 12 1 0 8
gNO L

?kJ molNO
molNO / gNO

    

 6 15 30 واكنـــش
kJ

kJ : H
LNO

   

 15 35 50kJ kJ kJ  براساس نمودار:سازي انرژي فعال 
 )97و  95تا  93 هاي ، صفحه3شيمي () تر سوي آيندة روشن به  شيمي راهي( 

----------------------------------------------  

 )محمد آخوندي(  »3«گزينة  -179
 .دنا همة موارد نادرست

 ) 95حاشية صفحة . (شود ميمحيط زيست باعث كاهش آلودگي  هااليزگراستفاده از كات) آ

 . اند هاي چند اتمي آلاينده 2SOو  ها هيدروكربن) ب
 . آن سازي به نوع واكنش بستگي دارد نه گرماگير يا گرماده بودن مقدار انرژي فعال) پ
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 . ميكرومترنانومتر است نه  10ا ت 2هاي فلزي  هتوددر مبدل كاتاليستي قطر ) ت

 )98و  97، 95 ،92 هاي ، صفحه3شيمي () تر سوي آيندة روشن به  شيمي راهي( 

----------------------------------------------  

  )امير حاتميان(  »4«گزينة  -180

5 99 1 67 1 04 8 7: / / / / g  كيلومتر در نبود مبدل 1ها به ازاي  مجموع جرم آلاينده 

10 8 7 0 87100: / / g در حضور مبدل ها  ميزان جرم آلاينده 

4
6

10 0 87 1
1 10

km / g ton

km g
   610خودرو 

8700ton 
 )98 ة، صفح3شيمي () تر سوي آيندة روشن به  شيمي راهي( 

----------------------------------------------   

  3شيمي  –) گواه(مون شاهد آز
 

 )3كتاب آبي شيمي  1035سؤال (  »2« ةگزين -181

) 1(شـكل  . رفتار فلز در هر دو شكل بر اساس الگوي درياي الكترونها قابل توجيـه اسـت  
 .است كييي رسانايي الكتر نشان دهنده) 2(پذيري و شكل  ي شكل دهنده نشان

 : ها بررسي ساير گزينه
 .فيزيكي هستندهر دو ويژگي : »1« ةگزين
 .بعدي است 3آرايش : »3« ةگزين
كننـد امـا در فلـزات     هاي ظرفيت همان درياي الكتروني را ايجاد مي الكترون: »4« ةگزين

آخـرين و يكـي مانـده بـه آخـرين      هـاي   الكتـرون هـاي ظرفيـت شـامل     واسطه الكترون
 .اند هاي الكتروني زيرلايه

 )82، صفحة 3شيمي () اي از هنر، زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه( 

----------------------------------------------  

 )3كتاب آبي شيمي  1050سؤال (  »2« ةگزين -182

 .، گزينة دو درست است84هاي صفحة  با توجه به شكل
 )84، صفحة 3شيمي () اي از هنر، زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه( 

----------------------------------------------  

 )3كتاب آبي شيمي  1056سؤال (  »2« ةگزين -183

. نيتينول، آلياژي از تيتانيم و نيكل است كه هر دو فلزند و الگوي درياي الكترونـي دارنـد  
 .شكل ها مربوط به كاربردهاي تيتانيم است

 : ها بررسي ساير گزينه
19: واكنش پذيري: »1«ة گزين 20 22K Ca Ti . 
 .يتينول، آلياژ نيكل و تيتانيم استآلياژ ن: »3« ةگزين
پذيري اندك و عدم واكنش بـا اجـزاي موجـود در     از تيتانيم به علت واكنش: »4« ةگزين

 .شود ي كشتي استفاده مي آب دريا در پروانه
 )86و  85 هاي ه، صفح3شيمي () اي از هنر، زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه( 

 )3كتاب آبي شيمي  1095سؤال ( »2« ةگزين -184

. كتـاب درسـي خواهيـد يافـت     92 ةرا در نمـودار صـفح  » پ«و » ب«موارد  درستي
كمتـرين ميـزان   . شـود  در حضور نور خورشيد در هواكره انجام مـي » آ«واكنش مورد 

ت در سـاعا  NOي  موجود در هوا بيشتر از حداقل مقـدار آلاينـده   NO2ي  آلاينده
  .روز است مختلف شبانه

 )92، صفحة 3شيمي () تر سوي آيندة روشن به  شيمي راهي( 

----------------------------------------------  

 )3كتاب آبي شيمي  1107سؤال (  »3« ةگزين -185

اوكتـان بـا فرمـول    (ابتدا مقـدار گـاز اكسـيژن مصـرفي در واكـنش سـوختن بنـزين        

188HC (دانيم واكـنش سـوختن هيـدروكربن     آوريم و از طرفي مي را به دست مي
 :مورد نظر بدين صورت است

 2 25 16 188 18 2 2 2C H (l) O (g) CO (g) H O(l)   

 684 18 18 8 180 12 8 18 1 1148 18 8 18
gC H molC H

?molO / LC H
LC H gC H

    

 2
188

2 756100
90

2
25

molO/
HmolC

molO
 

از طرفي مقداري از گاز اكسيژن با فرض اين كه هواي وارد شده به اندازه سـوختن تمـام   
. دهـد  ده باقي مانده است كه اين اكسيژن با نيتروژن واكنش ميبنزين است، دست نخور

با اين فرض در واقع ميـزان اكسـيژن   . كنيم پس مقدار اكسيژن باقي مانده را محاسبه مي
 .باقي مانده متناسب با اوكتان دست نخورده است

  6 75 90 6 75 102
210 90

/ molO % /
molO

? %


  

0مانده  باقي  75 2/ molO 

  22 2N (g) O (g) NO(g)  

  2 22 40 75 33 62 1 12
mol NO / LNO

?LNO / molO / LNO
molO mol NO

    

 )98تا  92 هاي ه، صفح3شيمي () تر سوي آيندة روشن به  شيمي راهي( 

----------------------------------------------  

 )3كتاب آبي شيمي  1111سؤال ( »4« ةگزين -186

هـاي   افزايش دما سبب افزايش سـرعت و كـاهش دمـا سـبب كـاهش سـرعت واكـنش       
سـازي، گرمـا دادن بـه     هاي تأمين انرژي فعـال  همچنين يكي از روش. شود ايي ميشيمي

 .ها است دهنده واكنش
 )94و  93 هاي ه، صفح3شيمي () تر سوي آيندة روشن به  شيمي راهي( 

----------------------------------------------  

 )با تغيير 85سراسري خارج از كشور تجربي ( »2« ةگزين -187
 : ه به نمودارهاي ارائه شده مشخص است كهبا توج

خودرو 1
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 .گرماگير است) 1(گرماده و واكنش ) 2(واكنش  -
 .تر است كم) 2(سازي واكنش  انرژي فعال -
 . تر است سازي آن، آسان تر بودن انرژي فعال به لحاظ كم) 2(پيشرفت واكنش  -
 )95تا  93 هاي ، صفحه3شيمي () تر سوي آيندة روشن به  شيمي راهي( 

----------------------------------------------  

 )با تغيير 95سراسري تجربي ( »3« ةگزين -188

دهـد،   هاي رفت و برگشت را به يك مقدار كاهش مي سازي واكنش كاتاليزگر انرژي فعال
كـاهش   kJ250برگشت هركـدام موقـع اسـتفاده از كاتـاليزگر      Eaرفت و  Eaيعني 

 . ندياب مي
 :كاتاليزگربدون 

kJ380 185 565  )برگشت(aE ،kJ380)فتر(aE 
 :كاتاليزگردر حضور 

kJ565 250 315  )برگشت(aE ،kJ130)فتر(aE 
 . باشند صحيح مي 3و  2بنابراين موارد 

315

565250380

130

) kJ)انهرژي

185

وا	نش  پ�شرفت
 )97تا  93 هاي ه، صفح3شيمي () تر سوي آيندة روشن به  شيمي راهي( 

----------------------------------------------  

 )3كتاب آبي شيمي  1182سؤال ( »4« ةگزين -189

 : ها بررسي گزينه
) نـه درون (كاتاليسـتي كاتاليزگرهـا را روي سـطح     هـاي  در برخـي ازمبـدل  : »1«ة گزين
 . نشانند اند مي هايي از جنس سراميك كه ريز شده توري
هاي كاتاليسـتي شـامل فلزهـاي روديـم،      كاتاليزگرهاي به كار رفته در مبدل: »2« ةگزين

 . پالاديم و پلاتين هستند
 . كنند مدت طولاني كار ميبراي هاي كاتاليستي  مبدل: »3« گزينة
ها در حضور و غياب مبدل، مربـوط بـه    كمترين درصد كاهش مقدار آلاينده: »4« گزينة

 . كربن مونوكسيد است
 )98، صفحة 3شيمي () تر سوي آيندة روشن به  شيمي راهي( 

----------------------------------------------  

 )3كتاب آبي شيمي  1220سؤال ( »4« ةگزين -190

توليـدي را بـه گـاز نيتـروژن      2NOو NOتوان گازهـاي   در خودروهاي ديزلي نمي
شـود   ها گاز آمونياك مصـرف مـي   هايي كه در آن تبديل كرد، به همين دليل از مبدل

 . كنند استفاده مي
 : ها گزينهساير بررسي 

اننـد  تو دهنـد ولـي نمـي    ها را كاهش مي هاي كاتاليستي مقدار آلاينده مبدل: »1« ةگزين
 . كامل به صفر برسانندطور  بهها را  مقدار آن

 . Rnاست نه  Rhنماد علمي روديم : »2« گزينة

شـوند   هاي كاتاليستي در راه خروج گاز و نزديك به موتور نصب مي مبدل: »3« گزينة
تا به اين صورت از كاهش دماي گازهاي خروجي از موتور تـا حـد امكـان جلـوگيري     

اسـت و وقتـي گازهـا از موتـور      C1000د موتور در حدوداز طرفي دماي خو. شود
 . آيد ها به سرعت پايين مي شوند دماي آن خارج مي

 )99تا  97هاي  ، صفحه3شيمي () تر سوي آيندة روشن به  شيمي راهي( 
----------------------------------------------  

 پايهشيمي 

 )حامد رواز(  »3«گزينة  -191
 4هـاي كـربن شـمارة     هاي اتيل و متيـل بـه جـاي هيـدروژن     با جايگزين شدن گروه
 : شود تركيب زير حاصل مي

CH
3

3

1

5

6

CH CH
2

C

CH

CH
3

CH
2

CH
3

3
CH

2 3

4

 
 تري متيل هگزان  -4،  4،  2                                             

 )39تا  36 هاي ، صفحه2شيمي ( 

----------------------------------------------  

 )رامين عليدادي(   »1«گزينة  -192
 . در واكنش سوم درست بيان شده است هفقط نام فراورد

 : بررسي ساير موارد
 : مورد اول

CH
3

CH CHCH
3 + 2

Br CH
3

CH CH

Br Br

CH
3= 

 دي برمو بوتان -3 ،2
 : مورد دوم

CH
2 = CH

2 + H2 O CH

H

H

C

H

H

OH 
 اتانول 

 : مورد چهارم

CH
2 = CH

2 +
2

Br CH

H

C

H

H

Br
Br 

 دي برمواتان  -2 ،1
 )40و  39هاي  ، صفحه2شيمي ( 

----------------------------------------------  

 )كيش مرتضي خوش(  »3«گزينة  -193
2ترين آلكن، اتن با فرمـول  ساده 4C H  در محـيط  بـا آب  كـه از واكـنش آن    اسـت

2اسيدي، اتانول  5(C H OH) ـ   شود كه تركيبي بـي  توليد مي  ر ه ـ هرنـگ بـوده و ب
 . شود نسبتي در آب حل مي
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128gجرم مولي اتن برابر .mol  بنـابراين   است؛جفت الكترون پيوندي  6و داراي
28برابر ها ضرب آن حاصل 6 168  باشد مي . 

2از گرماي حاصل از سوزاندن اتين  2(C H كـاري فلـزات    كاري و برش براي جوش (
 . شود استفاده مي

2اتين با فرمول 2C H تر است نسبت به اتن سيرنشدهگانه است  كه داراي پيوند سه . 
 )41تا  39هاي  ، صفحه2شيمي ( 

----------------------------------------------  

  )زواره محمد عظيميان(   »1«گزينة  -194

2هـا  با توجه به فرمول عمـومي آلكـان   2n n(C H )    لكـان فرمـول مولكـولي ايـن آ 

5 12C H 2 . است 2 2 4 5n
/ n

n


    

5پنتان  ،هاي مايع درست، در بين آلكان) آ 12(C H  . كمترين نقطة جوش را دارد (
 . رسم كرديك شاخة فرعي متيل  داراييك ساختار  توان براي آن مينادرست، ) ب

C C C C

C 
10رمول مولكولي نفتالن نادرست، با توجه به ف) پ 8(C H  هـاي  تفاوت شـمار اتـم   (

H است 4نفتالن برابر  پنتان با . 
 درست ) ت

5 12 25C H ~ CO 

0 1 11 2
1 5 22 4
/ mol x / L

mol / L




 

  .استترين آلكان متان  درست، ساده) ث
1

4 16CH g.mol    ،    1
5 12 72C H g.mol 

 )42و  39 تا 35 هاي ، صفحه2شيمي ( 

----------------------------------------------  

  )علي مؤيدي(  »4«گزينة  -195

 : متيل اوكتان تري – 4 ،3، 2 –اتيل  -3ساختار 

3
CH CH C CH CH

2 CH
2

CH
2 CH

3

CH
3

CH
3

CH
2

CH
3

CH
3

 
 . شود مشاهده مي 2CHدر اين مولكول، چهار گروه

 . تار نفتالن به صورت زير است كه داراي ده اتم كربن استساخ
H

C

CC

C

H

H C

H H

C C

H

C

C

C
H

H

 
 )42و  39تا  36 هاي ، صفحه2شيمي ( 

 )محمدپارسا فراهاني(  »2«گزينة  -196
خط داشته باشـد، تعـداد نقـاط،     19خط يك آلكان راست زنجير،  -اگر ساختار نقطه

 . ردكربن دا 20ها يكي بيشتر از خطوط بوده و آلكان مورد نظر  يعني كربن

20 42C H 

18نسبت به گريس  –درست ) آ 38(C H  .به حالت گاز دارد شدن تري براي تبديل تمايل كم (

25نسبت به وازلين  –نادرست ) ب 52(C H  . ، كربن كمتر و چسبندگي كمتري دارد(
در دماي اتاق بـه صـورت گـاز نيسـت و      كربن دارد، 4چون بيشتر از  –نادرست ) پ

 . باشد پذير نمي تراكم
 . كنند سوختن شركت مي هايي مانند ها در واكنش آلكان –نادرست ) ت

 )36تا  32 هاي ، صفحه2شيمي ( 

----------------------------------------------  

 )زواره رسول عابديني(  »2«گزينة  -197

3
CH CH

2
CH CH

2 CH
2

CH CH

CH
3

CH
3

CH
2

CH
3

1

56

2

3

4

CH
3

789

 
 تري متيل نونان – 7،  4،  3

شوند زيرا از هر دو طـرف   گذاري مي هاي كربن زنجير اصلي از سمت راست شماره اتم
رسيم اما دومين شاخة فرعي از سـمت راسـت شـمارة     به شاخة فرعي مي 3با شمارة 

 . گيرد كمتري مي
هـاي پيونـدي بـين     تعداد جفت الكتـرون (تعداد پيوندهاي كووالانسي در اين تركيب 

 . است 37برابر ) ها اتم
11  تعداد پيوندC C 
26 تعداد پيوندC H 

 )39تا  36 هاي ، صفحه2شيمي ( 

----------------------------------------------  

 )الاسلامي خياوي ميلاد شيخ(  »3«گزينة  -198
2ها با فرمول لي آلكانجرم مو 2n nC H  

112 2 2 1 14 2n ( n ) ( n )g .mol       
2ها با فرمول جرم مولي آلكين 2n nC H  

112 2 2 1 14 2n ( n ) ( n )g .mol      
14 2 1 042 14 2 14 588 2 084 714 2

n
/ n / n / n

n


      


 

7 12C H                7فرمول آلكين 16C H فرمول آلكان 

7 12 2 2 210 7 6: C H O CO H O    معادلة سوختن آلكين 
 .شود مول بخار آب توليد مي 12مول از اين آلكين،  2ازاي سوختن  به
 )41و  36، 32 هاي ، صفحه2شيمي ( 
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  )بيگباغي شاهي  جهان(  »3«گزينة  -199

 . درست هستند) ث(، )ت(، )ب(موارد 

 : عبارتبررسي 

 بوده كه نقطة جوش) بوتان(كربنة سيرشده  4يك تركيب  فندكت، سوخت نادرس) آ

 . استگراد  درجة سانتيتر از صفر  پايين آن

 ـ  – 3 ،2اتيل  -4كلرو  -2خط  -نادرست، در ساختار نقطه) پ  13ان، دي متيـل نون

 . خط خواهيم داشت
Cl

 
 گذاري آلكاني با فرمول  با تغيير جهت شماره) ت

2 5 2 3 2 5 2CH(C H ) C(CH )Cl CH(C H ) شود ، نام تركيب عوض نمي . 

 .)گذاري از دوطرف يكسان است و شمارهباشد  ساختار مولكول به صورت متقارن مي(
Cl

 
ناپيونـدي بـه    هـاي  واكنش متيل پروپن با آب، نسبت جفت الكتـرون  هدر فراورد) ث

2تعداد پيوندهاي اشتراكي برابر 1
14 7 است. 

C

CH3

OH
CH

3

CH
3H2 C

+ H2O CH3CH3

 
 )43و  40 تا 35 هاي حه، صف2شيمي ( 

----------------------------------------------  

  )رامين عليدادي(  »2«گزينة  -200

 يبه دليل داشتن پيوند دوگانه سيرنشـده هسـتند و هـر دو    (c)و (b)هاي تركيب

 . هيدروكسيل هستند ياراي گروه عاملداتيلن گليكول مانند ها  آن

CH
2

OH

CH
2

OH

)) 
 : بررسي موارد نادرست

 dو aهـاي  در نتيجـه فرمـول مولكـولي تركيـب    و هاي كربن  تعداد اتم: »1«گزينة 

 . استمتفاوت 

9به صورت (d)فرمولي مولكولي ساختار: »3«گزينة  8C H O است . 

هپتـانون داراي گـروه    -2ولـي   آلدهيدي يداراي گروه عامل(a)تركيب: »4«گزينة 

 .عاملي كتوني است

 )68و  67هاي  ، صفحه2شيمي ( 

 )اميرعلي برخورداريون(  »4«گزينة  -201
 : ها بررسي گزينه

هاي عاملي كربوكسيل و استري  ترتيب داراي گروه روفن بهايبوبآسپرين و : »1«گزينة 

هـا   هستند و علاوه بر آن، هـر دوي آن ) روفنببراي ايبو(و كربوكسيل ) براي آسپرين(

 . باشند داراي حلقة بنزني مي

 . است الكليروه عاملي گ طور عمده وابسته به طعم و بوي گشنيز به: »2«گزينة 

 : »3«گزينة 

O

COOH

O

CH
3

O

COOH

O

CH
3

+  H
2

3

 
                9 14 4C H O                                  9 8 4C H O     

13 روفنفرمول شيميايي ايبوب: »4«گزينة  18 2C H O    و فرمول شـيميايي آسـپرين

9 8 4C H O است  . 

18 29  

 )68و  67 ،42، 20 هاي ، صفحه2ي شيم( 

----------------------------------------------  

 )جعفر پازوكي(   »1«گزينة  -202
 .ندستههمة موارد نادرست 

ولي گروه عاملي تركيب موجود  دارد وجوددر اين تركيب گروه عاملي هيدروكسيل  -

 . در رازيانه اتري است

 . سوزد اكسيژن ميمول  5/15هر مول از اين تركيب با  -

فرمول ساختاري تركيب داده شده با فرمول ساختاري تركيـب موجـود در گشـنيز     -

 . متفاوت است

 . شود به يك تركيب سيرشده تبديل مي گاز هيدروژنهر مول از اين تركيب با دو مول  -
 )70و  68 ،67 ،40 هاي ، صفحه2شيمي ( 

----------------------------------------------  

 )جعفر پازوكي(  »3«گزينة  -203
گزينـة  . (هاي آلي موجود در گشنيز و رازيانه فرمول مولكولي متفاوتي دارند تركيب -

 ) نادرست» 1«

. اسـت ولـي در ميخـك كتـوني     يگروه عاملي تركيب موجود در دارچـين آلدهيـد   -

 ) نادرست» 2«گزينة (

گزينة (ند شو به كربن متصل ميهاي عاملي هيدروكسيل و اتري با پيوند يگانه  گروه -

 ) نادرست» 4«

فنرودر ايبوب H هاي تعداد اتم
 در آسپرين C هاي تعداد اتم



 

 23:  ةصفح تجربي دهمدوازاختصاصي    فروردين 30آزمون -»7«پروژه        
  
اشـتن حلقـة   آلي موجود در بادام، رازيانه، دارچين و زردچوبه به علـت د  هاي تركيب(

 .)بنزني آروماتيك هستند

 )68و  67 ،42 هاي ، صفحه2شيمي ( 

----------------------------------------------  

  )مرتضي كلايي(  »4«گزينة  -204

اتـن توليـد    جامد سفيد رنگي بـه نـام پلـي    ،تن را در فشار بالا گرما دهيمهرگاه گاز ا

 . شود مي

 )102 ة، صفح2شيمي ( 

----------------------------------------------  

  )كيش مرتضي خوش(  »4«گزينة  -205

CHمونومر سازنده پليمر نشان داده شده به صورت  : »1«گزينة 

CH
2

Cl

CH

CH
3

است كـه    

4داراي فرمول 7C H Cl باشد مي . 

شود كه مقاومت گرمايي بالايي داشـته   نخ دندان از پليمر تفلون تهيه مي: »2«گزينة 

 . شود هاي آلي حل نمي و در حلال

اتـن   و نسبت بـه پلـي   استكدر  ي دارد واتن بدون شاخه چگالي بيشتر پلي: »3«گزينة 

 .داردتري  ي بين مولكولي قويهانيرو، دار كه شفاف است شاخه

اي است كه طي واكـنش بسـپارش بـه پليمـر      سيانواتن مونومر سيرنشده: »4«گزينة 

)به دليل وجود گروه  و پليمر آن نيزتبديل شده  C N)  سيرنشده است. 

 )107تا  104 هاي ، صفحه2شيمي ( 

----------------------------------------------  

  )نژاد محمد فلاح(  »3«گزينة  -206

است و اين تركيب بـه هـر نسـبتي در آب حـل      6هاي هيدروژن در اتانول،  تعداد اتم

گروه عاملي هيدروكسيل، بخش قطبي و زنجير هيدروكربني، بخش نـاقطبي  . شود مي

دروكربني، نيروي هيدروژني بر ها است بنابراين با كاهش طول زنجير هي مولكول الكل

 . يابد ند و ويژگي ناقطبي كاهش ميك غلبه مي يدروالس وان

 )112تا  109 هاي ، صفحه2شيمي ( 

----------------------------------------------  

  )ثاني حسين ناصري(  »3«گزينة  -207

 .اتن داريم 2kgاتن نياز به  پلي 2kgية هبراي ت

1000اتن  1 22 42 16001 28 1
g mol / L

kg L
kg g mol

    اتن?L  

 )103و  102 هاي ، صفحه2شيمي ( 

 )بيگباغي شاهي  جهان(  »4«گزينة  -208
ترتيب از سمت كربن و اكسيژن به حلقـة بنـزن متصـل     گروه عاملي استري و اتري به

15 باشند و اين تركيب داراي فرمول مولكولي مي 20 5C H O  امينبـوده و ويت ـ A 

 . است OHنيز مانند اين تركيب داراي گروه عاملي

O

O
OH

H
3

CO

OH

 
 )112و  111، 109، 108، 68، 67 هاي ، صفحه2شيمي ( 

----------------------------------------------  

 )محمدشايان شاكري(  »4«گزينة  -209
 :ها بررسي ساير گزينه

11فرمول مولكولي تركيب حاصل: »1«ة گزين 22C H O خواهد بود . 

 . گرم بيشتر خواهد بود 14جرم مولي تركيب حاصل : »2«گزينة 
هـاي   است كه برابر تعداد اتم 11هاي كربن تركيب حاصل برابر  تعداد اتم: »3«گزينة 

10نفتالنكربن  8(C H  . نيست (
 )111و  42هاي  ، صفحه2 شيمي( 

----------------------------------------------  

 )فرد فاضل قهرماني(   »1«گزينة  -210
 مونومرهاي سازندة اين پليمر 

Cاسيد دوعاملي    

O

HO CH
2 C

O

OH 

CHOالكل دوعاملي       CH
2 OH

CH
3

 

 . مورد دوم درست است
 : بررسي موارد نادرست

شـوند و   سـته و كنـد تجزيـه مـي    طـور آه  استر است كه بـه  اين پليمر يك پلي :مورد اول
 . ماندگار نيستند

3فرمول اسيد دوعاملي : مورد سوم 4 4C H O است .  
 . جفت الكترون ناپيوندي دارد 8عاملي  جفت ولي اسيد دو 4الكل دوعاملي : مورد چهارم

 )118و  114، 113 هاي ه، صفح2شيمي ( 




